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Ehrungen für Gemeinderäte

In der letzten Gemeinderatssitzung konnte Bürger-
meister Schmidt neun Gemeinderäte für ihre lang-
jährige Täti gkeit im Gremium mit Urkunden und 
Stelen des Gemeindetags Baden-Württemberg 
ehren.
Bürgermeister Schmidt bedankte sich bei Andreas 
Bohn, Friedrich Eberhardt, Roland Grosser und Rein-
hard Hassel, die seit 1999 bereits fünf Mal wieder-
gewählt wurden. Das sei eine riesengroße Zeitspan-

ne und es sei ein persönlicher Erfolg, so lange Jahre 
das Vertrauen der Wähler zu erhalten. Im Laufe der 
25 Jahre seien zahlreiche richtungsweisende Be-
schlüsse gefasst worden. „Sie alle haben die Arbeit 
im Gemeinderat mit großem Sachverstand, Jahr um 
Jahr zunehmender Erfahrung und wachsender Kom-
petenz überzeugend unterstützt“, machte Bürger-
meister Schmidt deutlich.
 Fortsetzung auf Seite 2

Für 25 Jahre Gemeinderatstäti gkeit wurden geehrt: v. l. Reinhard Hassel, Friedrich Eberhardt, Andreas Bohn 
und Roland Grosser
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Der Bürgermeister machte bei der Ehrung deutlich, dass dieses ehren-
amtliche Engagement ein Grundpfeiler unserer Demokratie sei und die 
Gemeinde Frankenhardt sehr von der Arbeit des Gemeinderats profi-
tierte. „Ohne die Beschlüsse des Gemeinderats läuft nichts, kommt die 
Entwicklung der Gemeinde nicht voran. Deshalb mein und unser Dank 
an alle, die dieses Mandat zum Wohl unserer Bürgerschaft ausüben, 
ihre Kraft, ihre Zeit, ihre Ideen und ihre Erfahrungen in dieses wichtige 

kommunale Gremium eingebracht haben“, betonte Bürgermeister 
Schmidt und fügte hinzu: „Sie gehören zu den Menschen, die sich seit 
vielen Jahren als Gemeinderat für das Gemeinwesen und für andere 
einsetzen. Ich bin sehr froh, dass wir in unserer Gemeinde so erfahre-
ne und verantwortungsbewusste Gemeinderäte wie Sie haben“.
Der Bürgermeister schaute auf die Amtszeit zurück und würdigte die 
Leistungen der einzelnen Gemeinderäte.

Für 20 Jahre Gemeinderatstätigkeit wurde 
Uwe Hergenröther geehrt

Für 10 Jahre Gemeinderatstätigkeit wurden geehrt: 
v. l. Jürgen Rüeck, Jürgen Schumann, Hans-Dietmar May und Jürgen Büeck  

Sechs Gemeinderäte wurden verabschiedet
In der letzten Gemeinderatssitzung der zu 
Ende gehenden Legislaturperiode wurden 
die aus dem Gemeinderat ausscheidenden 
Marina Behrendt, Martin Bög, Friedrich 
Eberhardt, Hans-Dietmar May, Christian 
Schmidt und Frauke Windsheimer verab-
schiedet.
Bürgermeister Schmidt blickte auf 55 Ge-
meinderatssitzungen, neben verschiedenen 
Besichtigungsterminen, Vorortterminen, 
Klausurtagungen und Rundfahrten zurück. 
In den vergangenen fünf Jahren sei ein Haus-
haltsvolumen von rund 100 Millionen Euro 
abgewickelt worden. Es habe unterschiedli-
che Meinungen gegeben, aber keine Protes-
te oder Bürgerinitiativen. Alle Meinungen 
seien gehört worden und bei unterschiedli-
chen Auffassungen wurden die Argumente 
ausgetauscht und schließlich nach bestem 
Wissen und Gewissen entschieden, oft ein-
stimmig oder mit deutlichen Mehrheiten. 
Das sei gelebte Demokratie, die vorbildlich 
im Gemeinderat praktiziert wurde. Er habe 
das Zusammenspiel zwischen Bürgermeis-
ter, Gemeindeverwaltung und Gemeinderat 
immer als fruchtbar empfunden. „In der 
Sache kritisch, im Umgang respektvoll und 
sachlich. So habe ich Sie immer erlebt“, 
lobte der Bürgermeister.
Bürgermeister Schmidt rief die wichtigsten 
Aufgaben und Maßnahmen in den vergan-
genen 5 Jahren in Erinnerung. Er nannte bei-
spielhaft die Breitbanderschließung in der 
ganzen Gemeinde, die Sanierung und Er-
weiterung der Wilhelm-Sandberger-Schule, 
die Umsetzung des Feuerwehrbedarfsplans 
mit den Magazinen in Gründelhardt, Ober-

speltach und Honhardt und die Verbesserung der Fahrzeug- und Geräteausstattung, die Erwei-
terung des Bauhofs, die Erweiterung des Kindergartens in Gründelhardt, die Sanierung der Orts-
durchfahrten in Honhardt und Markertshofen, die Neugestaltung der Sonnenstraße, 
Feldwegerneuerungen und Sanierung von Gemeindestraßen, Investitionen im Wasser- und Ab-
wasserbereich, die Sport- und Vereinsförderung, die Sanierung der Friedhöfe, die Erschließung 
von neuen Baugebieten und die Unterbringung von Flüchtlingen. Ein jahrelang verfolgtes Ziel, 
wurde mit der Ansiedlung des Netto-Marktes in Gründelhardt endlich geschafft.
Der Bürgermeister machte deutlich: „Das Frankenhardt gut dasteht erfordert viel Einsatz von 
allen Beteiligten. Einsatz der Gemeinderäte, Einsatz des Bürgermeisters und den Beschäftigten 
der Gemeinde. Entgegenkommen von Grundstücksbesitzern, Nachbarn, Verständnis und Unter-
stützung aus der Bürgerschaft, ehrenamtliches Engagement in den Vereinen und den Kirchen. In 
Frankenhardt wird solches Zusammenwirken vorbildlich gelebt“.
Bürgermeister Schmidt würdigte in seiner Rede die persönlichen Eigenschaften der einzelnen 
ausscheidenden Gemeinderatsmitglieder. „Ihr Engagement, Ihre Sachkunde und Ihre Erfahrung 
werden uns fehlen“, erklärte der Bürgermeister und wünschte den ausscheidenden Gemeinde-
räten alles Gute.
Frau Windsheimer und Herr Schmidt waren verhindert und werden bei einem persönlichen 
Treffen vom Bürgermeister verabschiedet.

V. l. Martin Bög, Friedrich Eberhardt, Marina Behrendt und Hans-Dietmar May
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Neue Gemeinderäte ins Amt eingesetzt

Bürgermeister Jörg Schmidt verpfl ichtete die 
Mitglieder des neuen Gemeinderats in der 
konsti tuierenden Sitzung und blickte auf zu-
künftige Herausforderungen. Der Bürger-
meister begrüßte 5 neue Gemeinderäte. Der 
Gemeinderat besteht aus 18 Mitgliedern, ein 
Mandat weniger als bei der unechten Teil-
ortswahl.
Der Bürgermeister gratulierte allen neu und 
den 13 wiedergewählten Gemeinderäten zur 
Wahl und bedankte sich für die Bereitschaft , 
Verantwortung für die Gemeinde Franken-
hardt zu übernehmen und in den nächsten 5 
Jahren die Geschicke der Gemeinde mitzube-
sti mmen.
In der Demokrati e gehöre dazu, dass nicht 
immer alle einer Meinung sind. Sachliche 
Darlegungen und ein gegenseiti ger respekt-
voller Umgang seien wichti g. „Dann können 
wir gute Beschlüsse auf den Weg bringen und 
für die Gemeinde Frankenhardt das bestmög-
liche erreichen, zukunft sfähige Projekte ent-
wickeln und umsetzen“, betonte Bürgermeis-
ter Schmidt. In der Kommunalpolitik, im 
Gemeinderat gehe es ums Handeln und im 
Mitt elpunkt des Handelns stünden die Interes-
sen der Bürgerinnen und Bürger.
„Ich danke Ihnen für Ihre Bereitschaft , Ihre 
Zeit und Ihre Kraft  in diese anspruchsvolle Auf-

gabe zu stecken, um dem Wohl der Allgemein-
heit zu dienen“, so der Bürgermeister und 
weiter: „Die Gemeindeverwaltung mit allen 
rund 100 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
im Rathaus, in den Kindergärten, Schulen und 
im Bauhof verstehen sich als Partner des Ge-
meinderats. Wir werden gemeinsam unser 
Bestes geben, um Sie bei der Gestaltung der 
Zukunft  unserer Gemeinde Frankenhardt zu 
unterstützen“, erklärte der Bürgermeister und 
nannte die als nächstes anstehenden Themen:
 • Ferti gstellung des neuen Feuerwehrmaga-

zins in Honhardt zusammen mit dem Um-
bau- und der Erweiterung des Bauhofs

 • Der Kauf der Arztpraxis und Zahnarztpraxis 
im Wohn- und Geschäft shaus im Baugebiet 
„Weißes Kreuz“ in Gründelhardt

 • Wohnbaufl ächenentwicklung durch Fort-
schreibung des Flächennutzungsplans in-
nerhalb der Verwaltungsgemeinschaft 
Crailsheim

 • Bauliche Entwicklung der Teilorte durch den 
Erlass von Klarstellungs- und Ergänzungssat-
zungen oder Abrundungssatzungen

 • Sicherstellung des Rechtsanspruchs auf 
Ganztagesbetreuung in der Grundschule

 • Unterhaltung der kommunalen Infrastruk-
tur mit Straßen, Kanälen und Wasserlei-
tungen im gesamten Gemeindegebiet

 • Anschluss von Banzenweiler an die zen-
trale Abwasserbeseiti gung

 • Kommunale Wärmeplanung, Freifl ächen-
photovoltaikanlagen, Photovoltaikanlagen 
auf kommunalen Dächern und der Aus-
tausch der Straßenbeleuchtung als Bei-
spiele für die Energiewende im Gemeinde-
gebiet

 • Starkregen-Risikomanagement und Hoch-
wasserschutz als Folge der aktuellen Na-
turereignisse.

Wünsche gebe es natürlich viele. Der fi nan-
zielle Spielraum der Gemeinde sei aber be-
schränkt. Die Frankenhardter seien darin ge-
übt, mit bescheidenen Mitt eln auszukommen 
und daraus das Bestmögliche zu machen. 
Bürgermeister Schmidt machte deutlich, dass 
die staatliche Leistungsfähigkeit und der staat-
liche Verteilungsspielraum begrenzt sind. Es 
zeichne sich aufgrund des nachlassenden 
Wirtschaft swachstums und der Teuerung ab, 
dass wir künft ig alle mit weniger auskommen 
müssen. „Unser Ziel ist deshalb in den nächs-
ten Jahren weiter sparsam zu wirtschaft en, 
Fördermitt el zu generieren und Prioritäten 
setzen“, schloss der Bürgermeister seine Rede.

Stellvertretende Bürgermeister gewählt
Nach der Wahl des Gemeinderats wurden die Stellver-
treter des Bürgermeisters neu gewählt. Im Wege der 
Einigung wurden die drei im Gemeinderat vertretenen 
Listen „Freie Wähler“, „Kriti sche Bürger“ und „CDU“ die 
stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen. Ein-
sti mmig gewählt wurden:
1. Stellvertreter: Gemeinderat Jürgen Büeck
2. Stellvertreter: Gemeinderat Roland Grosser
3. Stellvertreter: Gemeinderat Reinhard Hassel

Roland Grosser und Reinhard Hassel sind bereits 20 
Jahre stellvertretende Bürgermeister und Jürgen Büeck 
seit 7 Jahren.

Bürgermeister Schmidt gratulierte zur Wahl und er-
klärte, dass er sich auf die weitere gute und konstruk-
ti ve Zusammenarbeit in der neuen Legislaturperiode 
freue.
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Veranstaltungen 
   auf einen Blick

Sonntag, 4.8.2024, 8.00 – 10.00 Uhr
Frühstück vor dem Gottesdienst, Gemeindehaus Gründelhardt
Ev. Gesamtkirchengemeinde GOS
Donnerstag, 15.8.2024, 12.00 – 14.00 Uhr
Gemeinsam Essen-Reden-Lachen, Gemeindehaus Honhardt
Ev. Kirchengemeinde Honhardt
Samstag, 17.8.2024, 17.00 Uhr
2. Hobby-Volleyballturnier, Vereinsgelände RFV Frankenhardt
Reit- und Fahrverein Frankenhardt
Samstag, 31.8. – Sonntag, 1.9.2024
Speldicher Dorfpokal, Sportplatz Oberspeltach
Freizeitsportgruppe Oberspeltach

Landes- und bundesgesetzliche Neuregelungen sollen die 
Energiewende beschleunigen. In jeder Region müssen 
deshalb 2 % der Flächen für den Ausbau von erneuerbaren 
Energien bis zum 30.9.2025 bereitgestellt werden. Ganz 
genau: mindestens 1,8 % für Wind und mindestens 0,2 % 
für Solar.
Bürgermeister Schmidt machte in der letzten Gemeinderats-
sitzung darauf aufmerksam, dass die Regionale Planungsof-
fensive zum Ausbau der Erneuerbaren Energien durch Teilfort-
schreibungen für Windenergie und Solarenergie Gegenstand 
der jüngsten Verbandsversammlung des Regionalverbands 
Heilbronn-Franken waren. Die förmlichen Beteiligungsverfah-
ren werden nun durchgeführt.
Das Waldgebiet „Schäfer“ im Bereich Vorder- und Hinteruhl-
berg und Gebietsfl ächen nördlich des Burgbergs, hauptsäch-
lich jedoch auf Crailsheimer Gemarkung, sind im Entwurf der 
Vorranggebiete für regionalbedeutsame Windkraftanlagen aus-
gewiesen. Eine weitere ausgewiesene Fläche auf Franken-
hardter Gemarkung scheint deckungsgleich mit der Konzen-
trationszone Nr. 26 „Östlich Ipshof“ des rechtskräftigen 
Teilfl ächennutzungsplans Windenergie VWG Crailsheim zu 
sein. Die Firma W.I.N.D. Energien GmbH plant hier den Bau 
einer Windenergieanlage mit einer Gesamthöhe von 230 Me-
ter.
Öffentlichkeitsbeteiligung „Teilfortschreibung Solarener-
gie“
Die Öffentlichkeitsbeteiligung „Teilfortschreibung Solarenergie“
hat bereits begonnen und läuft bis einschließlich 19.8.2024.
Zugang zu den Unterlagen besteht über die Homepage des 
Regionalverbands Heilbronn-Franken sowie über das Beteili-
gungsportal unter https://www.online-beteiligung.de/RVHNF-
TFS-Solar.
Öffentlichkeitsbeteiligung „Teilfortschreibung Windener-
gie“ ab September 2024
Auf der Homepage des Regionalverbands ist die vollständige 
Sitzungsvorlage veröffentlicht inkl. Anlagen, die der Beschluss-
fassung der Verbandsversammlung zu Grunde lag: 
https://www.rvhnf.de/sitzung-infos/verbandsversamm-
lung-19-07-2024.
Diese Informationen in aufgegliederter Form sowie ergänzen-
de Inhalte wie Erläuterungen zur planerischen Vorgehens-
weise ist zudem aufbereitet zu fi nden unter https://www.rvhnf.
de/tfs-windenergie. Außerdem können dort Erklärvideos abge-
rufen werden, die den aktuellen Stand des Planungsprozesses 
in einfacher Form veranschaulichen.
Das förmliche öffentliche Beteiligungsverfahren soll ab Sep-
tember 2024 stattfi nden.

Teilfortschreibungen Windenergie und 
Solarenergie im Regionalplan

Aus dem
Gemeinderat

Bericht über die Gemeinderatssitzung 
vom 22.7.2024

Gemeinderatswahl gültig
Der Gemeinderat wurde am 9. Juni 2024 neu gewählt. Die Wahl-
unterlagen wurden umgehend nach der Wahl dem Landratsamt 
zur Prüfung vorgelegt. Das Landratsamt Schwäbisch Hall hat mit 
Wahlprüfungsbescheid vom 1.7.2024 bestätigt, dass die Kom-
munalwahl in Frankenhardt gültig ist und keine Beanstandungen 
zu verzeichnen waren. Der Gemeinderat nahm die Bekanntgabe 
zur Kenntnis.
Nach § 29 Gemeindeordnung Baden-Württemberg muss der Ge-
meinderat formal feststellen, dass bei keinem Gemeinderat Hin-
derungsgründe vorliegen. Der neue Gemeinderat besteht aus 18 
Mitgliedern. Die Amtszeit beginnt mit der Amtseinsetzung am 
22.7.2024. Alle gewählten Gemeinderäte haben die Wahl ange-
nommen und mitgeteilt, dass keine Hinderungsgründe vorliegen. 
Der Gemeindeverwaltung ist nichts Gegenteiliges bekannt. Es 
können damit alle neu gewählten Gemeinderäte verpfl ichtet wer-
den.
Der Gemeinderat stellte einstimmig fest, dass bei keinem der am 
9.6.2024 gewählten Gemeinderäte Hinderungsgründe im Sinne 
von § 29 Gemeindeordnung vorliegen.

Ausschüsse des Gemeinderats und andere 
Gremien neu besetzt
In jeder neuen Legislaturperiode des Gemeinderats sind die 
Vertreter in den Ausschüssen des Gemeinderats und anderer 
Gremien neu zu wählen. Die Wahlen erfolgten einstimmig im 
Wege der Einigung auf Vorschlag der drei im Gemeinderat 
vertretenen Listen „Freie Wähler“, „Kritische Bürger“ und 
„CDU“.
Gemeinsamer Kindergartenausschuss für Frankenhardt
Für den Bereich Gründelhardt/Oberspeltach:
1. GR Jürgen Schumann
2. GR Roland Grosser
3. GR´in Nicole Kludzuweit
4. GR´in Dr. Marion Stohlmann
 als gemeinsamer Stellvertreter: GR Uwe Hergenröther
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Für den Bereich Honhardt:
1. GR Carsten Mayer
2. GR´in Sina Bohn
3. GR Jürgen Büeck
4. GR Benno Seitz
           als gemeinsame Stellvertreterin: GR´in Carmen Lober
Beratender Bauausschuss
1. GR Jürgen Büeck
2. GR Achim Schroth
3. GR Dietmar Bereth
4. GR Benno Seitz
5. GR Jürgen Schumann
6. GR Uwe Hergenröther
7. GR Stephan Henn
Bürgerstiftung Frankenhardt
Mitglieder:  Stellvertreter:
1. GR Jürgen Büeck GR Axel Eberhardt
2. GR Roland Grosser GR Jürgen Schumann
3. GR Reinhard Hassel GR´in Sina Bohn
4. GR Uwe Hergenröther GR Benno Seitz
Gemeinsamer Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungsge-
meinschaft Crailsheim
Mitglieder:  Stellvertreter:
1. BM Jörg Schmidt GR Reinhard Hassel
2. GR Roland Grosser GR Stephan Henn
3. GR Uwe Hergenröther GR Jürgen Rüeck
4. GR Jürgen Büeck GR Dietmar Bereth
Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Wasserver-
sorgung Jagstgruppe“
Vertreter:  Stellvertreter:
1. BM Jörg Schmidt GR Reinhard Hassel
2. GR Jürgen Büeck GR Roland Grosser

Photovoltaik auf Gebäuden und Flächen der 
Gemeinde Frankenhardt

Die öffentlichen Ge-
bäude in der Ge-
meinde Franken-
hardt verfügen noch 
über Dachflächen, 
die für die Stromer-
zeugung durch Pho-
tovoltaik genutzt 
werden können. Im 
Bereich der Kläranla-
gen können kleine 
Freifl ächenphotovol-

taikanlagen installiert werden. Elektroingenieur Alfred Fetzer 
stellte in der jüngsten Gemeinderatssitzung die Planungen 
vor. Der Gemeinderat beschloss Angebote einzuholen und 
die Umsetzung auf 2 Haushaltsjahre zu verteilen.
Bürgermeister Schmidt erinnerte an den Umsetzungsbeschluss 
des Gemeinderats vom 16.5.2022 und der Einplanung von 3 x 
100.000 Euro in den letzten 3 Haushaltsjahren. Die Gemeinde-
verwaltung sei nun soweit, in die Umsetzung des vom Gemeinde-
rat beschlossenen Photovoltaik-Programms für öffentliche Liegen-
schaften zu gehen. Nach der Berechnung von Ingenieur Fetzer 
liegt die Gesamtkostenschätzung mit allen Vorhaben bei 1,076 
Mio. Euro. Zur Beratungsvorlage ergänzt wurde noch die Dach-
fl äche der Gemeinschaftsschule in Honhardt.
Bürgermeister Schmidt plädierte dafür, die Photovoltaikanlage an 
der Kläranlage in Gründelhardt zurückzustellen bis klar ist, welche 
zukünftige Erweiterungsfl äche für die Kläranlage vorgehalten 
werden muss. Zurückgestellt werden solle auch das Flachdach 
der Grundschule in Gründelhardt. Hier müsse noch die Notwen-
digkeit einer Flachdachsanierung geprüft werden. Die Gesamt-
kosten ohne die beiden Vorhaben betragen rund 818.000 Euro, 
die nach Empfehlung des Bürgermeisters in 2 Schritten, verteilt 
auf die Haushaltsjahre 2025 und 2026 realisiert werden sollten.
Im Bereich der Kläranlagen hat die Gemeinde einen hohen Strom-
verbrauch. Deshalb ist der Eigenstromverbrauch wirtschaftlich. 
Baurechtlich verpfl ichtend sind die Anlagen auf dem Dach des 

Flüchtlingsheims und auf dem Dach des neuen Feuerwehrmaga-
zins in Honhardt. Dieser Kostenblock würde ca. 570.000 Euro 
betragen.
Im zweiten Schritt könnten dann die Turnhallen in Gründelhardt 
und Oberspeltach, die Gemeinschaftsschule in Honhardt und der 
Kindergarten in Gründelhardt angegangen werden. Dieser Kos-
tenblock würde ca. 247.000 Euro betragen.
Um eine Investitionsentscheidung treffen zu können, wurde aus 
der Mitte des Gemeinderats für jede Anlage eine aktuelle Wirt-
schaftlichkeitsberechnung gefordert. Außerdem wurde die hohe 
Kostenschätzung in Frage gestellt. Die aktuellen Marktangebote 
wären niedriger. Gewünscht wurde einzelne Angebote einzuholen, 
damit auch lokale und in der Umgebung ansässige Unternehmen 
im Wettbewerb bestehen können. Bürgermeister Schmidt und In-
genieur Fetzer sagten eine Prüfung zu.
Der Gemeinderat fasste nach der Diskussion folgenden einstim-
migen Beschluss:
1.  Der Gemeinderat stimmte der Installation von Photovoltaik-

anlagen auf den öffentlichen Liegenschaften zu.
2.  Das Planungsbüro Fetzer wird mit der weiteren Planung und 

der Bauleitung gemäß HOAI beauftragt.
3.  Die Gemeindeverwaltung wird zur Angebotseinholung er-

mächtigt. In die Ausschreibung soll ein Wirtschaftlichkeits-Ver-
gabevorbehalt aufgenommen werden.

4.  Die Investitionsmaßnahmen sollen auf die Haushaltsjahre 
2025 und 2026 verteilt werden.

5.  Nach der Angebotseinholung erstellt Ingenieur Fetzer eine ak-
tuelle Wirtschaftlichkeitsberechnung und stellt den Vergabe-
vorschlag im Gemeinderat vor.

Netzanschluss für das Feuerwehrhaus und 
den Bauhof in Honhardt
Für die Übertragung der ermittelten elektrischen Bezugsleis-
tung von 125 kW für das Feuerwehrhaus und den Bauhof in 
Honhardt ist ein neuer Netzanschluss erforderlich. Ingenieur 
Alfred Fetzer erläuterte im Gemeinderat die technischen De-
tails.
Die Netze ODR GmbH hat der Gemeinde für den Netzanschluss 
ein Angebot in Höhe von 106.775,73 € unterbreitet. Weil die Um-
spannstation in der Oberen Bergstraße in einer Entfernung von 
ca. 300 m liegt, sind die Tiefbauarbeiten ursächlich für die hohen 
Netzanschlusskosten. In der Kostenschätzung war nur ein Betrag 
in Höhe von 16.000 € eingeplant.
Nach Auskunft der Fachingenieure könnte der Netzanschluss 
noch zeitlich geschoben werden, wenn die Wärmepumpe im 
Neubau über die bestehende Gastherme des Bauhofs überbrückt 
wird. Die Netze ODR plant im Bereich der Ecke Untere Bergstra-
ße/Obere Bergstraße eine Erdverkabelung. Außerdem ist ein Lü-
ckenschluss des Erdgas- und Breitbandnetzes geplant. Die Ge-
meinde plant schon seit vielen Jahren die Wasserleitung in diesem 
Abschnitt zu erneuern. Bürgermeister Schmidt hat die Netze ODR 
wegen der Umsetzung einer Gesamtbaumaßnahme angefragt. 
Das Angebot liegt noch nicht vor.
Bürgermeister Schmidt wurde ermächtigt mit der Netze ODR Ver-
handlungen über einen günstigeren Netzanschluss zu führen.

Satzung über die Benutzung von Obdach-
losen- und Flüchtlingsunterkünften
In § 16 der Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und 
Flüchtlingsunterkünften ist die Höhe der Benutzungsgebühren ge-
regelt. Dabei wird unterschieden, ob es sich um ein gemeindeei-
genes Gebäude handelt oder ob die Räumlichkeiten angemietet 
wurden.
Die neu erstellte gemeindeeigene Flüchtlingsunterkunft im Nie-
derbachweg 24 ist ab Juli 2024 bezugsfertig. Nach der aktuellen 
Satzungsregelung würde die Benutzungsgebühr monatlich 122 
Euro/Person betragen. In Anbetracht der entstandenen Kosten für 
den Neubau empfahl die Gemeindeverwaltung die Benutzungs-
gebühr anzuheben. 
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In Anlehnung an den Satz des Landratsamtes wurde dem Ge-
meinderat empfohlen, die Benutzungsgebühr pro Person auf 350 
Euro und 175 Euro bis zur Vollendung des 16. Lebensjahres fest-
zulegen.
Bei der Überprüfung der Kosten für die übrigen Obdachlosen- und 
Flüchtlingsunterkünfte wurde festgestellt, dass 122 Euro nicht 
mehr den entstehenden Aufwand decken. Die Gemeindeverwal-
tung schlug daher vor, den Satz für die übrigen gemeindeeigenen 
Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünfte auf 250 Euro und 125 
Euro bis zur Vollendung des 16. Lebensjahres anzuheben.
Hierfür ist eine Änderung des § 16 der Satzung über die Benut-
zung der Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünfte vom 
30.05.2016 erforderlich. Darüber hinaus bleibt die Satzung vom 
30.05.2016 in Kraft. Die Gemeindeverwaltung schlug vor, der Än-
derung der Satzung umgehend zu erlassen.
Der Gemeinderat stimmte einstimmig der Änderung der Satzung 
über die Benutzung von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünf-
ten zu.

Freiflächenphotovoltaikanlagen
Im Rahmen der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung der 
vorhabenbezogenen Bebauungsplanverfahren informierte 
Bürgermeister Jörg Schmidt den Gemeinderat.

a) Vorhabenbezogener Bebauungsplan „Freiflächenphotovol-
taikanlage Henn“ in Reishof
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 24.7.2023 den Auf-
stellungsbeschluss für das vorhabenbezogene Bebauungsplan-
verfahren „Freiflächenphotovoltaikanlage Henn“ gefasst. Der Vor-
habenträger möchte nördlich von Reishof eine 
Freiflächenphotovoltaikanlage auf einer Teilfläche des Flurstücks 
Nr. 5238, Gemarkung Honhardt, errichten. Eine Einspeisezusage 
liegt vor, so dass eine Umsetzung des Projektes möglich ist. Das 
Vorhabengebiet beinhaltet eine ca. 4,19 ha große Teilfläche des 
Flurstückes Nr. 5238.
Der Bebauungsplanentwurf sieht eine Maßnahmenfläche mit 
Pflanzgebot zur Anlageneingrünung Richtung Nordosten und 
Süden vor. Die Eingrünung weist Richtung Nordosten, als Ab-
standsfläche zum bestehenden Biotop, eine Breite von 10,0 m auf. 
Richtung Süden reduziert sich die Breite der Grünfläche auf 7,5 
m. Innerhalb der Grünflächen ist keine Bebauung zulässig (PV-
Module, Nebenanlagen, Zäune).
Die bestehende Freileitung wurde mittels eines Leitungsrechts in 
den Planteil aufgenommen. Die Höhe der PV-Module wurde von 
4,50 m auf 5,00 m angepasst, um mehr Flexibilität für eine Agri-
Photovoltaik-Anlage zu ermöglichen. Die Höhe von Einfriedungen 
ist auf 2,0 m beschränkt.

b) Vorhabenbezogener Bebauungsplan „Freiflächenphotovol-
taikanlage Wahl“ in Oberspeltach
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 24.7.2023 den Auf-
stellungsbeschluss für das vorhabenbezogene Bebauungsplan-
verfahren „Freiflächenphotovoltaikanlage Wahl“ gefasst. Der Vor-
habenträger möchte westlich von Oberspeltach eine 
Freiflächenphotovoltaikanlage auf den Flurstücken Nr. 2610 und 
2620 errichten. Das Vorhabengebiet umfasst ca. 7,72 ha. Eine 
Einspeisezusage liegt vor, so dass eine Umsetzung des Projektes 
möglich ist. Das Plangebiet wird von landwirtschaftlichen Wirt-
schaftswegen umschlossen. Ferner schließen Waldflächen im 
Norden und Westen an die Wirtschaftswege an.
Der Bebauungsplanentwurf sieht eine Maßnahmenfläche mit 
Pflanzgebot zur Anlageneingrünung Richtung Osten (Breite 3,0 
m) vor. Ferner wurde aufgrund der angrenzenden Waldflächen im 
Norden und Westen der gesetzlich vorgeschriebene Waldbestand 
(30,0 m) berücksichtigt. Dieser Bereich wurde ebenfalls als Grün-
fläche festgesetzt. Beide Grünflächen sind von jeglicher Bebau-
ung (PV-Module, Nebenanlagen, Zäune) freizuhalten. Die Höhe 
der PV-Module wurde von 4,50 m auf 5,00 m angepasst, um mehr 
Flexibilität für eine Agri-Photovoltaik-Anlage zu ermöglichen. Die 
Höhe von Einfriedungen ist auf 2,0 m beschränkt.

Vergaben für das Feuerwehrhaus und den 
Bauhof in Honhardt
a) Außenanlagen
Bieter Bruttosumme Abweichung
FF-Bau e. K. 430.648,87 €
Bieter 2 442.929,14 € 2,85 %
Bieter 3 562.146,80 € 30,53 %
Bieter 4 585.227,66 € 35,89 %

Bieter Bruttosumme Kostenberechnung Differenz ggü.
  vom 5.7.2024 Kostenberechnung
FF-Bau e. K. 430.648,87 € 536.847,68 € - 106.198,81 €

Die Angebotssumme liegt um 106.198,81 € deutlich unter der 
Kostenberechnung.
Der Gemeinderat stimmte einstimmig der Auftragsvergabe der 
Außenanlagen an die FF-Bau e. K., 74523 Schwäbisch Hall zum 
Preis von 430.648,87 € zu.

b) Bodenbelagsarbeiten
Bieter Bruttosumme Abweichung
Fa. Heinrich Schmidt 30.292,28 €
Bieter 2 38.949,53 € 28,58 %

Bieter Bruttosumme Kostenberechnung Differenz ggü.
  vom 5.7.2024 Kostenberechnung
Fa. Heinrich 30.292,28 € 36.329,09 € - 6.036,81 €
Schmid

Die Angebotssumme liegt um 6.036,81 € unter der Kostenberech-
nung.
Der Gemeinderat stimmte einstimmig der Auftragsvergabe der 
Bodenbelagsarbeiten an die Firma Heinrich Schmid, 74564 Crails-
heim zum Preis von 30.292,28 € zu.

Angelsportverein Honhardt erhält Zuschuss 
für einen Allradrasenmäher
Der Angelsportverein Honhardt e. V. erhält eine Förderung in 
Höhe von 3.200 € für die Ersatzbeschaffung eines Allradra-
senmähers zur Gewässerumfeldpflege.
Der mittlerweile seit 35 Jahren für die Gewässerumfeldpflege ein-
gesetzte Hochleistungs-Allradrasenmäher ist nach Mitteilung des 
Vereins wirtschaftlich irreparabel defekt. Ein geeignetes Neugerät 
ist daher erforderlich. Die ehrenamtlichen Arbeitseinsätze am 
Froschweiher, Löffelstelzweiher, Krebslachensee, Dorfsee und an 
der Jagst erfolgen zum Naturschutz und Gewässererhalt. Die 
Unterbringung und Wartung der Gerätschaft stellt der Verein 
ebenfalls sicher und leistet im Ehrenamt auch Reparaturen.
Die Neuanschaffung eines Hochleistungs-Allradrasenmähers 
kostet 5.000 Euro (brutto). Die Vorstandschaft hat einen Zuschuss-
antrag bei der Gemeinde in Höhe von 3.200 Euro gestellt. Öffent-
liche Förderprogramme stehen nicht zur Verfügung.
Bürgermeister Schmidt erklärte, dass die gemeindeeigenen Seen 
von den Mitgliedern des Angelsportvereins Honhardt hervorra-
gend bewirtschaftet werden. Mit zahlreichen ehrenamtlichen Ar-
beitsstunden werde das Umfeld gehegt und gepflegt. Die aus-
gebildeten Gewässerwarte und Mitglieder würden seit vielen 
Jahren mit eigenem Gerätepark hervorragende Arbeit leisten. Die 
Gewährung eines Zuschusses sei deshalb angemessen.
Der Gemeinderat beschloss einstimmig bei 1 Enthaltung dem 
Angelsportverein Honhardt e. V. einen Zuschuss in Höhe von 
3.200 Euro für die Beschaffung eines Allradrasenmähers für die 
Gewässerumfeldpflege zu gewähren.

Unterhaltsreinigung für den Kindergarten 
Gründelhardt vergeben
Bürgermeister Schmidt erläuterte, dass es nicht gelungen sei, 
genügend Reinigungskräfte zu finden. Deshalb wurde die Reini-
gungsfirma Quass getestet. Die Reinigungsleistungen seien zu-
friedenstellend. Es habe keine größeren Beanstandungen gege-
ben.
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Die Gemeindeverwaltung schlug daher vor, die Unterhaltsreini-
gung, die Grundreinigung in den Sommerferien 2024 sowie die 
Fensterreinigung in den Sommerferien 2024 zunächst bis 
31.7.2025 (mit Verlängerungsoption) für folgende Bereiche des 
Kindergartens Gründelhardt an die Firma Quass als günstigster 
Anbieter zu vergeben:
-  Erdgeschoss (Krippe) ganz
-  Dachgeschoss ganz (Personalräume, Förderraum, Lagerraum, 

Raumreserve)
-  Treppenhaus ganz
Zusätzlich sollen folgende Reinigungsleistungen vergeben wer-
den:
- Grundreinigung in den Sommerferien 2024 des Bereichs DG, 

EG, Treppenhaus
- Fensterreinigung in den Sommerferien 2024 des Bereichs DG, 

EG, Treppenhaus
Die monatlichen Kosten für die Unterhaltsreinigung betragen laut 
Angebot 2.856 Euro monatlich.
Der Gemeinderat stimmte der Vergabe der Reinigungsarbeiten für 
den Kindergarten Gründelhardt mit einem Vertrag für zunächst 1 
Jahr mit Verlängerungsoption an die Fa. Quass einstimmig zu.

Amtliche
Bekanntmachungen

Änderung der Satzung über die Benutzung 
von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünf-
ten vom 22. Juli 2024
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
(GemO) und der §§ 2 und 9 des Kommunalabgabengesetzes 
(KAG) hat der Gemeinderat der Gemeinde Frankenhardt am 22. 
Juli 2024 folgende Änderung der Satzung über die Benutzung von 
Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften vom 30.5.2016 be-
schlossen:

§ 16 wird wie folgt geändert:
§ 16 Gebührenmaßstab und Gebührenhöhe
(1) Bemessungsgrundlage für die Höhe der Benutzungsgebühr 

ist der überlassene Wohnraum. Die Gebühr einschließlich der 
Betriebskosten beträgt
- im gemeindeeigenen Gebäude Niederbachweg 24, Grün-

delhardt 350 Euro pro Wohnplatz und Kalendermonat, bis 
zur Vollendung des 16. Lebensjahres 175 Euro pro Wohn-
platz und Kalendermonat.

- Bei allen übrigen gemeindeeigenen Gebäuden 250 Euro 
pro Wohnplatz und Kalendermonat, bis zur Vollendung des 
16. Lebensjahres 125 Euro pro Wohnplatz und Kalender-
monat.

(2) Die Benutzungsgebühr beträgt bei Gebäuden / Räumen, die 
durch die Gemeinde von Dritten angemietet werden, die tat-
sächliche Miete zuzüglich Nebenkosten, Kosten für Gebäu-
deunterhaltung, Bauhofeinsatz und Verwaltungskosten.

 Diese werden durch die Quadratmeter der Unterkunft geteilt 
und ergeben so eine monatliche Gebühr pro Quadratmeter.

 Bei gemeinschaftlicher Nutzung mehrerer untergebrachter 
Personen einer solchen Wohnung wird die Gesamtwohnfläche 
der Wohnung durch die Anzahl der untergebrachten Personen 
geteilt und die Unterkunftsgebühr entsprechend anteilig er-
hoben.

(3) Als Benutzungsgebühr bei Räumen, die die Gemeinde kurz-
fristig - mangels anderer geeigneter Unterkünfte - in Gast-
stätten anmietet, beträgt die tatsächlichen Kosten für die Un-
terbringung in der Gaststätte (ohne Verpflegungskosten) 
zuzüglich Verwaltungskosten.

(4) Bei der Errechnung der Gebühr nach Abs. 2 nach Kalender-
tagen, wird für jeden Tag der Benutzung 1/30 der monatlichen 
Gebühr zugrunde gelegt.

§ 19 Inkrafttreten
(1) Diese Änderung der Satzung über die Benutzung der Obdach-
losen- und Flüchtlingsunterkünfte vom 30.5.2016 tritt am Tage 
nach ihrer öffentlichen Bekanntgabe in Kraft.

Hinweis über die Verletzung von Verfahrens- und/oder Form-
vorschriften nach § 4 Abs. 4 Gemeindeordnung:
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- und/oder Formvorschrif-
ten der GemO oder auf Grund der GemO beim Zustandekommen 
dieser Satzung, wird nach § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich, wenn 
sie nicht schriftlich innerhalb eines Jahres nach Bekanntmachung 
dieser Satzung gegenüber der Gemeinde Frankenhardt geltend 
gemacht worden ist.
Der Sachverhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu be-
zeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öffentlich-
keit der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der 
Satzung verletzt worden sind.

Frankenhardt, den 22. Juli 2024

Jörg Schmidt
Bürgermeister

Landratsamt Schwäbisch Hall 
Amt für Flurneuordnung und Vermessung 
Umlegungsstelle 
Gemeinde Frankenhardt  
Baulandumlegung „Lietwiesen“ 
Gemarkung Oberspeltach

Bekanntmachung der Aufstellung  
des Umlegungsplans
I. Beschluss über die Aufstellung des Umlegungsplans 
(§ 66 BauGB)
Das Landratsamt Schwäbisch Hall, Amt für Flurneuordnung und 
Vermessung, hat als Umlegungsstelle am 17.7.2024 die Aufstel-
lung des Umlegungsplans gemäß § 66 Abs. 1 Baugesetzbuch 
(BauGB) in der aktuellen Fassung für die Umlegung „Lietwiesen“ 
beschlossen.
Dem Umlegungsplan liegt der seit 17.3.2023 rechtsverbindliche 
Bebauungsplan „Lietwiesen“ zugrunde. Der Umlegungsplan be-
steht aus 2 Umlegungskarten und dem Umlegungsverzeichnis für 
die Ordnungsnummern 1, 2, 3, 4, 5, 7 und 9.

II. Ablauf der Frist für die Anmeldung von Rechten
Die Bekanntmachung der Umlegungsstelle vom 28.10.2022, über 
den Umlegungsbeschluss, enthält in Ziffer III die Aufforderung zur 
Anmeldung von Rechten. Gemäß § 48 Abs. 2 Satz 2 BauGB ist 
diese Frist mit dem Tag des Beschlusses über die Aufstellung des 
Umlegungsplans abgelaufen.

III. Einsichtnahme in den Umlegungsplan
Der Umlegungsplan kann ab dieser Bekanntmachung bis zu 
seiner Rechtskraft beim Landratsamt Schwäbisch Hall, Amt für 
Flurneuordnung und Vermessung -Umlegungsstelle-, Karl-Kurz-
Straße 44, 74523 Schwäbisch Hall, Zimmer A 2.01, während der 
Öffnungszeiten von jedem eingesehen werden, der ein berechtig-
tes Interesse darlegt.

IV. Zustellung von Auszügen des Umlegungsplans
Den Beteiligten wird ein ihre Rechte betreffender Auszug aus dem 
Umlegungsplan zugestellt.

Landratsamt Schwäbisch Hall
Amt für Flurneuordnung und Vermessung
- Umlegungsstelle -

Schwäbisch Hall, den 17.7.2024
gez. Dr. Schluchter

Ein gültiger Ausweis
gehört ins Reisegepäck!

Ist Ihr Ausweisdokument noch gültig?
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Aufstellung des vorhabenbezogenen  
Bebauungsplanes mit Vorhaben- und  
Erschließungsplan und den örtlichen  
Bauvorschriften und frühzeitige Beteiligung 
der Öffentlichkeit „Freiflächenphotovoltaik-
anlage Henn“ in Reishof
Der Gemeinderat Frankenhardt hat am 24.7.2023 in öffentlicher 
Sitzung beschlossen, den vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
mit Vorhaben- und Erschließungsplan „Freiflächenphotovoltaik-
anlage Henn“ in Reishof und den örtlichen Bauvorschriften ge-
mäß § 12 BauGB aufzustellen und eine frühzeitige Beteiligung 
der Öffentlichkeit in Form einer Veröffentlichung im Internet durch-
zuführen.
Maßgebend ist die Planungskonzeption vom 22.7.2024 gefertigt 
durch das Landratsamt, Fachbereich Kreisplanung.
Der beabsichtigte Geltungsbereich des vorhabenbezogenen Be-
bauungsplanes und den örtlichen Bauvorschriften ist im folgenden 
genordeten Kartenausschnitt dargestellt:
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Ziel und Zweck der Planung ist es, die planungsrechtlichen Vo-
raussetzungen für den Bau einer Freiflächenphotovoltaikanlage 
zu schaffen.
Die Unterlagen zur Planung werden im Internet auf der Homepage 
der Gemeinde Frankenhardt unter der Internetseite/Internetadres-
se
https://www.frankenhardt.de/bauleitplaene-mit-beteiligungsver-
fahren

während der Dauer der nachfolgenden Frist
von   9.8.2024
bis einschließlich 16.9.2024
veröffentlicht.
Innerhalb dieser Veröffentlichungsfrist werden die oben genann-
ten Unterlagen zusätzlich zur Veröffentlichung im Internet im Rat-
haus der Gemeinde Frankenhardt während der üblichen Öff-
nungszeiten öffentlich ausgelegt.

Während der Dauer der Veröffentlichungsfrist können Stellung-
nahmen abgegeben werden.
Die Stellungnahmen sollen elektronisch an die E-Mail-Adresse
info@frankenhardt.de
übermittelt werden. Bei Bedarf können die Stellungnahmen aber 
auch auf anderem Wege (z. B. schriftlich oder mündlich zur Nie-
derschrift) beim Bürgermeisteramt Frankenhardt abgegeben 
werden.
Das das Ergebnis der Behandlung der Stellungnahmen mitgeteilt 
wird, ist die Angabe der Anschrift des Verfassers zweckmäßig.

Frankenhardt, 2.8.2024

Jörg Schmidt
Bürgermeister

Aufstellung des vorhabenbezogenen  
Bebauungsplanes mit Vorhaben- und  
Erschließungsplan und den örtlichen  
Bauvorschriften und frühzeitige Beteiligung 
der Öffentlichkeit „Freiflächenphotovoltaik-
anlage Wahl“ in Oberspeltach
Der Gemeinderat Frankenhardt hat am 24.7.2023 in öffentlicher 
Sitzung beschlossen, den vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
mit Vorhaben- und Erschließungsplan „Freiflächenphotovoltaik-
anlage Wahl“ in Oberspeltach und den örtlichen Bauvorschriften 
gemäß § 12 BauGB aufzustellen und eine frühzeitige Beteiligung 
der Öffentlichkeit in Form einer Veröffentlichung im Internet durch-
zuführen.
Maßgebend ist die Planungskonzeption vom 22.7.2024 gefertigt 
durch das Landratsamt, Fachbereich Kreisplanung.
Der beabsichtigte Geltungsbereich des vorhabenbezogenen Be-
bauungsplanes und den örtlichen Bauvorschriften ist im folgenden 
genordeten Kartenausschnitt dargestellt:
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Ziel und Zweck der Planung ist es, die planungsrechtlichen Vo-
raussetzungen für den Bau einer Freiflächenphotovoltaikanlage 
zu schaffen.
Die Unterlagen zur Planung werden im Internet auf der Homepage 
der Gemeinde Frankenhardt unter der Internetseite/Internetadres-
se
https://www.frankenhardt.de/bauleitplaene-mit-beteiligungsver-
fahren
während der Dauer der nachfolgenden Frist
von   9.8.2024
bis einschließlich 16.9.2024
veröffentlicht.
Innerhalb dieser Veröffentlichungsfrist werden die oben genann-
ten Unterlagen zusätzlich zur Veröffentlichung im Internet im Rat-
haus der Gemeinde Frankenhardt während der üblichen Öff-
nungszeiten öffentlich ausgelegt.
Während der Dauer der Veröffentlichungsfrist können Stellung-
nahmen abgegeben werden.
Die Stellungnahmen sollen elektronisch an die E-Mail-Adresse
info@frankenhardt.de
übermittelt werden. Bei Bedarf können die Stellungnahmen aber 
auch auf anderem Wege (z. B. schriftlich oder mündlich zur Nie-
derschrift) beim Bürgermeisteramt Frankenhardt abgegeben 
werden.
Das das Ergebnis der Behandlung der Stellungnahmen mitgeteilt 
wird, ist die Angabe der Anschrift des Verfassers zweckmäßig.
Frankenhardt, 2.8.2024
Jörg Schmidt
Bürgermeister

Bekanntmachung über die Durchführung 
des Volksbegehrens „Landtag verkleinern“ 
über das „Gesetz zur Ändeurng des Land-
tagswahlgesetzes“
In Baden-Württemberg wird das Volksbegehren „Landtag ver-
kleinern“ über das „Gesetz zur Änderung des Landtagswahlgeset-
zes“ durchgeführt.
Eine Unterstützung des Volksbegehrens kann im Rahmen der 
freien oder amtlichen Sammlung erfolgen.
Alle weiteren Informationen finden Sie auf unserer Homepage 
www.frankenhardt.de unter Aktuelles.

Das Rathaus informiert

Betriebsferien Ortsverwaltung Honhardt
Die Ortsverwaltung ist in den Sommerferien drei Wochen ge-
schlossen:
Montag, 12.8.2024 bis einschließlich Freitag, 30.8.2024.
Das Rathaus in Gründelhardt ist durchgängig besetzt.
Ausweise, Pässe, Führerscheine usw., die auf der Ortsver-
waltung zur Abholung bereit liegen, können in dieser Zeit im 
Rathaus in Gründelhardt abgeholt werden.
Vielen Dank für Ihr Verständnis!

Meldung des Eigentümerwechsels  
bei Veräußerungen von Gebäuden
Bei einem Wechsel des Eigentumsverhältnisses (z. B. Ver-
kauf oder Schenkung) sollte die Gemeindeverwaltung zeitnah 
informiert werden, um den Wasserzins vom Alt-Eigentümer 
auf den Neu-Eigentümer umzustellen.
Im Gegensatz zum Grundsteuerwechsel, läuft die Umschrei-
bung des Wasserzinses nicht automatisch.
Hier sind Verkäufer sowie Käufer selbst verpflichtet, eine Än-
derung schriftlich bei der Gemeinde einzureichen.
Angaben, die bei der Ummeldung nicht vergessen wer-
den dürfen:
 • Datum der Übergabe des Grundstücks an den neuen Ei-

gentümer
 • Name und Anschrift des alten sowie des neuen Eigentü-

mers – gegebenenfalls mit der derzeitigen Wohnanschrift, 
wenn diese von der Grundstücksanschrift abweicht.

 • Zählerstand aller vorhandenen Wasserzähler und der ge-
meldeten Unterzähler inklusive der Unterschriften b e i -
der Partner.

Eine verspätete Ummeldung kann vor allem für den Alt-Ei-
gentümer teuer werden, denn bis zum Stichtag der Ummel-
dung wird mit ihm abgerechnet. Erteilte Einzugsermächtigun-
gen sind weiterhin gültig, die entsprechenden Beträge 
werden also wie bisher vom Konto abgebucht.
Zur genauen Wasserzins-Abrechnung, ist daher eine zeit-
nahe Ummeldung empfehlenswert.
Eigentümerwechsel in den Monaten November und Dezem-
ber, während der Zählermelde- und Abrechnungsphase, sind 
systemtechnisch nicht möglich und können erst zum 01.01. 
eines Jahres umgestellt werden.
Ein entsprechendes Melde-Formular steht auf unserer 
Homepage zur Verfügung.
Für Meldungen oder bei Fragen steht Frau Giehl unter 
07959/9105-31 gerne zur Verfügung.

Das Umweltmobil kommt
Vom 19. August bis 11. September ist das Umweltmobil wieder 
im Landkreis Schwäbisch Hall unterwegs.
Für Frankenhardt gilt der folgende Zeitplan:

Datum Zeit Ort Haltestelle

Montag, 
26.8.2024

15.45 – 
16.45 Uhr

Frankenhardt-
Honhardt

Hirtenäcker am 
Wendebereich

Dienstag, 
27.8.2024

14.00 – 
15.00 Uhr

Frankenhardt-
Gründelhardt

Seetalstraße, vor 
dem Tennisplatz

Alle Haltestellen und Termine für den Landkreis Schwäbisch Hall 
stehen auch im Internet unter www.abfall-sha.de in der Rubrik 
Umweltmobil, Termine 2024.

Beim Umweltmobil werden Farben, Lacke, Kleber, Lösungsmittel, 
Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämpfungsmittel (nicht aus 
der Landwirtschaft), Holzschutzmittel, Säuren und Laugen, Ver-
dünnung, Reinigungsmittel, Foto- und Laborchemikalien, ölver-
unreinigte Betriebsmittel (wie z. B. Lappen, leere Ölbehälter, Auf-
saugmaterial), Spraydosen und quecksilberhaltige Teile 
(Thermometer, Messgeräte, Schalter) aus Haushalten angenom-
men. Die maximale Menge beträgt 100 Liter pro Anlieferer. Die 
Annahme ist kostenfrei.

Bitte beachten: Dispersionsfarben können über die Restmüll-
tonne entsorgt werden!
Dispersionsfarbe kann über die Restmülltonne entsorgt werden, 
sofern diese vollständig eingetrocknet ist, der restentleerte Farb-
eimer kann dann über den Gelben Sack entsorgt werden. Flüssi-
ge Dispersionsfarbe bitte weiterhin beim Umweltmobil oder bei 
der stationären Problemstoffsammelstelle Hasenbühl in Hessental 
abgeben.

Mülltermine

PAPIERTONNE
Montag,

19.08.2024

REST-/BIOMÜLL
Montag,

12.08.2024
26.08.2024

GELBER SACK
Freitag,

23.08.2024
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Folgende Problemstoffe werden beim Umweltmobil nicht an-
genommen:

Problemstoff Entsorgungsweg Kosten

Altöl

a)  Rücknahme durch den  
Fachhandel

kostenfrei bei Vorla-
ge der Rechnung

b)  Problemstoffsammel-
stelle Hasenbühl 0,50 Euro pro Liter

Leuchtstoffröhren, 
Energiesparlampen alle Wertstoffhöfe kostenfrei

Problemstoffe aus Schulen, 
Gewerbe und landwirt-
schaftlichen Betrieben

Problemstoffsammelstelle 
Hasenbühl bis 2 t pro Jahr

nach Gebühren- 
tabelle der 
Problemstoffsam-
melstelle

Altmedikamente Restmülltonne

Auto- und Trockenbatterien 
(Haushaltsbatterien)

Rücknahme bei allen 
Verkaufsstellen und allen 
Wertstoffhöfen

kostenfrei

Wer das Umweltmobil nicht erreicht, kann diese Schadstoffe das 
ganze Jahr über beim Entsorgungszentrum Hasenbühl in Schwä-
bisch Hall-Hessental abgeben, welches
mittwochs von 13.00 – 18.00 Uhr geöffnet ist. Auch hier entstehen 
für Haushalte keine Kosten, außer für Altöl.
Info: Fragen zu Problemstoffen und zur fachgerechten Entsorgung 
werden im Landratsamt von Andrea Bogdan, Tel. 0791/755-7321, 
beantwortet.

Spielplatz im Rotkehlchenweg fertiggestellt
Der neu angelegte Spielplatz im Wohngebiet „Kälberwasen“ im 
Rotkehlchenweg in Honhardt wurde diese Woche fertiggestellt 
und ist für die Kinder zum Spielen eröffnet.
Der neue Spielplatz besteht aus einer Kletter-Rutsch-Kombinati-
on, Schaukeln, einem Karussell und einem Bodentrampolin.
Wir wünschen allen Kindern viel Spaß auf dem neuen Spielplatz.

Bauarbeiten zur Umgestaltung des Friedhofs 
Honhardt beginnen Ende August
Die Firma Zäh aus Wassertrüdingen wird mit den Bauarbeiten zur 
Umgestaltung des Friedhofs Honhardt voraussichtlich ab 
12.8.2024 beginnen.
Vorgesehen ist, an der östlichen Friedhofsmauer ein Grabfeld für 
Urnen-Baumgräber anzulegen, das mit einem neuen Fußweg er-
schlossen wird.
Im mittleren Teil des Friedhofs, wo bereits sogenannte Rasen-
gräber bestehen, soll dieses Grabfeld wesentlich erweitert und 
mittelfristig zu einem kompletten Wiesen-Grabfeld entwickelt 
werden; hierfür werden die Grabeinfassungsplatten der bereits 
abgeräumten Doppelgräber entfernt und das Gelände herge-
richtet. Die noch bestehenden Doppelgräber in diesem Bereich 
werden bis zum Ende der Ruhefrist belassen.
Zudem ist vorgesehen, vor den Urnenstelen in der dortigen Grün-
fläche ein Urnengemeinschaftsgrab anzulegen.
Vor dem Haupteingang des Friedhofs wird der Bereich des Eh-
renmals barrierefrei hergerichtet und saniert.
Die Arbeiten sollen zügig durchgeführt und bis Jahresende abge-
schlossen sein.

Beratungen der gesetzlichen  
Rentenversicherung

Information, Beratung und Auskunft 
über Renten, medizinische und be-
rufliche Reha, Kranken- und Pflege-
versicherung der Rentner, Versiche-
rungs- und Beitragsfragen.

Persönliche Beratung in Crailsheim, in den Räumen der SBK, 
Brunnenstraße 28: Mehrmals im Monat an wechselnden Wochen-
tagen von 8.00 Uhr bis 16.00 Uhr. Für persönliche Beratungen ist 
eine vorherige Terminvereinbarung unter Tel. 0791/97130-0 er-
forderlich.
Bei der Gemeindeverwaltung Frankenhardt werden weiterhin 
Anträge auf Kontenklärung und die verschiedenen Renten-
anträge aufgenommen.
Diesbezüglich können Versicherte bei Frau Susanne Memm-
ler, Rathaus Honhardt, Tel. 07959/673, vorsprechen und einen 
Antragstermin vereinbaren.

BETRIEBSURLAUB DES VERLAGS
in Kalenderwoche 32 und 33/2024

vom 5. bis 16. August 2024.

Die nächste Ausgabe erfolgt in KW 35/2024 
am 30.8.2024.

Wir wünschen Ihnen einen schönen Urlaub.

Ihr Krieger-Verlag, Blaufelden
Bild: © Raphael Reischuk, pixelio.de

SAVE THE DATE

Heimatfest 
zum 50-jährigen Bestehen der Gemeinde Frankenhardt

vom 11. bis 13. Juli 2025

50
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Glückwünsche aus dem Rathaus
Wir gratulieren
Frau Regina Behringer, Honhardt
am 31.7.2024 zum 70. Geburtstag
Unserer Jubilarin herzlichen Glückwunsch, alles 
Gute, insbesondere Gesundheit.

Veronika und Richard Ziegler 
feierten Goldene Hochzeit

Die Eheleute Veronika und Richard Ziegler
aus Banzenweiler feierten am 19.7.2024

das Fest der Goldenen Hochzeit.
Die Glückwünsche des Ministerpräsidenten

und der Gemeinde, verbunden mit Urkunden
und einem Präsent, überbrachte Herr BM Jörg Schmidt.
Die gesamte Gemeinde gratuliert den Eheleuten Ziegler

sehr herzlich und wünscht dem Jubelpaar noch viele
frohe und vor allem gesunde Lebensjahre.

Brigitte und Harald Mayer
feierten Goldene Hochzeit

Die Eheleute Brigitte und Harald Mayer
aus Gründelhardt feierten am 19.7.2024

das Fest der Goldenen Hochzeit.
Die Glückwünsche des Ministerpräsidenten

und der Gemeinde, verbunden mit Urkunden
und einem Präsent, überbrachte Herr BM Jörg Schmidt.
Die gesamte Gemeinde gratuliert den Eheleuten Mayer
sehr herzlich und wünscht dem Jubelpaar noch viele

frohe und vor allem gesunde Lebensjahre.

Emma und Klemens Herb
feierten Goldene Hochzeit

Die Eheleute Emma und Klemens Herb
aus Honhardt feierten am 27.7.2024

das Fest der Goldenen Hochzeit.
Die Glückwünsche des Ministerpräsidenten

und der Gemeinde, verbunden mit Urkunden
und einem Präsent wurden den Eheleuten Herb übermittelt.

Die gesamte Gemeinde gratuliert den Eheleuten Herb
sehr herzlich und wünscht dem Jubelpaar noch viele

frohe und vor allem gesunde Lebensjahre.

Unsere Glückwünsche
Wir gratulieren zum

80. Geburtstag Herrn Friedrich Stimpfi g,
Honhardt am 31.7.2024

Die Glückwünsche und das Präsent der Gemeinde
überbrachte Herr BM Jörg Schmidt.

Die gesamte Gemeinde wünscht dem Jubilar
noch viele frohe und gesunde Lebensjahre.

Ausschreibung Jahresprogramm 2025

Entwicklungsprogamm Ländlicher 
Raum (ELR)

Das Land Baden-Württemberg 
hat das Jahresprogramm 2025 
zum Entwicklungsprogramm 
Ländlicher Raum (ELR) aus-
geschrieben. Anträge können 
beim Bürgermeisteramt ein-
gereicht werden.

Gefördert werden Projekte, die lebendige Ortskerne erhalten, 
zeitgemäßes Wohnen und Arbeiten ermöglichen, eine wohn-
ortnahe Versorgung mit Waren und Dienstleistungen sichern 
sowie zukunftsfähige Arbeitsplätze schaffen. Ziel des Jahres-
programms 2025 ist, Impulse zur innerörtlichen Entwicklung 
und Aktivierung der Ortskerne zu setzen und dabei auch den 
Klimaschutz zu berücksichtigen. Daher wird die Nutzung vor-
handener Bausubstanz besonders gefördert. Zudem sind 
Neubauprojekte in den Förderschwerpunkten Innenentwick-
lung/Wohnen, Arbeiten und Gemeinschaftseinrichtungen nur 
noch förderfähig, sofern die Tragwerkskonstruktion überwie-
gend aus einem CO2-speichernden Material (z. B. Holz) be-
steht.

Projektträger und Zuwendungsempfangende können neben 
den Kommunen beispielsweise auch Vereine, Unternehmen 
und Privatpersonen sein.

Weitere Informationen über die Fördervoraussetzungen, die 
Förderhöhe und das Verfahren zur Antragstellung fi nden Sie 
unter https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-themen/
laendlicher-raum/foerderung/elr/ oder unter https://rp.baden-
wuerttemberg.de/themen/land/elr/seiten/elr-antragstellung/

Anträge für das Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum 
sind bis 6. September 2024 beim Bürgermeisteramt einzurei-
chen.

Sollten Sie ein Projekt planen, 
für das eine Förderung infrage 
kommen könnte, so wenden Sie 
sich an Herrn Bürgermeister 
Jörg Schmidt oder Frau Manue-
la Vogt, Tel. 07959/9105-11, um 
die erforderlichen Unterlagen 
abzustimmen.

Antragstellung bis 
6. September 2024
bei der Gemeinde-verwaltung
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Einsatz zählt - und zahlt sich aus!

Freie Plätze im Freiwilligen Sozialen Jahr 
und Bundesfreiwilligendienst bei der AWO 
Württemberg
Bei der AWO Württemberg besteht ab September noch die Mög-
lichkeit ein Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) oder einen Bundes-
freiwilligendienst (BFD) zu beginnen. Beide Freiwilligendienste 
sind Bildungs- und Orientierungsjahre für junge Menschen aller 
Nationalitäten zwischen 15 und 27 Jahren.
Für weitere Infos zum Freiwilligendienst allgemein kannst du dich 
ans Referat Freiwilligendienste wenden: Tel.  07031 286060, 
E-Mail: freiwilligendienste@awo-wuerttemberg.de. Um einen 
Überblick über Einsatzstellen in deiner Nähe zu bekommen, 
kannst du auf die Website https://awo-freiwillich.de gehen.

Projektaufruf für Veranstaltungen und weitere nichtinvestive 
Projekte im LEADER-Förderprogramm der Jagstregion

LEADER Jagstregion
Auf der Sitzung des Entscheidungsgremiums der 
LEADER-Aktionsgruppe Jagstregion am 
23.7.2024 in Lauchheim wurde von den Mitglie-
dern beschlossen, dass sich die Jagstregion am 
kurzfristig vom Land zur Verfügung gestellten 
Fördermittel-Budget mit einem Projektaufruf be-
teiligt. Alle Interessierten können sich deshalb ab 

sofort um eine Förderung ihrer Projektidee für private nichtinves-
tive Vorhaben bewerben. Es können Projekte von Privatpersonen, 
Vereinen oder kleineren und mittleren Betrieben gefördert werden, 
die kein anfassbares Projektziel haben. Gefördert werden können 
zum Beispiel Veranstaltungen oder Konzepte, die innerhalb eines 
Jahres umgesetzt werden können. „Sollten für eine geförderte Ver-
anstaltung Flyer oder Theaterkulissen benötigt werden, so wären 
diese auch förderfähig, wenn sie einen geringfügigen Anteil an den 
Gesamtkosten des Projekts einnehmen“, ergänzt Karolin Madlin-
ger, Leiterin des Regionalmanagements der Jagstregion. Die Ein-
reichfrist für Projektanträge endet am 15. August 2024. Die Projekt-
auswahl ist für den 18. September 2024 geplant. Es müssen 
deshalb bereits gut durchgeplante oder schnell realisierbare Pro-
jektideen sein. Regina Gloning, Vorsitzende des Vereins Bürger-
schaftiche Regionalentwicklung Jagstregion macht den Interes-
sierten Mut zur Bewerbung: „Sollte es im aktuellen Projektaufruf 
zeitlich zu knapp für eine Projektidee sein, werden wir mit den 
Interessenten in Kontakt bleiben und vielleicht klappt es mit län-
gerer Vorbereitungszeit im kommenden Jahr mit einer Förderung.“. 
Da es sich bei diesem Projektaufruf um einen landesweiten För-
dertopf handelt und die Jagstregion in diesem Fall über kein ei-
genes Budget verfügt, stehen die von der Jagstregion ausgewähl-
ten Projekte in Konkurrenz mit Projekten aus anderen 
baden-württembergischen LEADER-Aktionsgruppen.
Wer sich für eine Förderung interessiert, kann sich gerne an die 
Geschäftsstelle der LEADER-Jagstregion werden. Zudem wird 
unbedingt eine frühzeitige Kontaktaufnahme mit der Geschäfts-
stelle vor Antragseinreichung zur Überprüfung der grundsätzli-
chen Förderfähigkeit der Projektidee empfohlen (info@jagstregi-
on.de, Tel. 07961/567-3362).
Details zum 3. Projektaufruf vom 24. Juli 2024
• Datum des Aufrufs: Mittwoch, 24. Juli 2024
• Stichtag zur Einreichung der Projektanträge: 15. August 2024
• Voraussichtlicher Auswahltermin: Mittwoch, 18. September 

2024
• Förderschwerpunkt: -
• Themenbereiche: alle Handlungsfelder des Regionalen Ent-

wicklungskonzepts der LAG Jagstregion
• Fördermodule: Modul 5 (private nichtinvestive Projekte)
• Höhe des (EU-)Budgets: Es handelt sich um einen landesweiten 

Fördertopf ohne speziell der Jagstregion zugewiesenen Mittel 
(siehe Hinweis nachstehend).

• Die Projektauswahlkriterien sind unter www.jagstregion.de/
downloads öffentlich zugänglich.

• Adresse für die Einreichung der Anträge und Auskünfte zum 
Aufruf:

LEADER-Geschäftsstelle Jagstregion, info@jagstregion.de, 
Tel. 07961/567-3362, Postadresse: Obere Straße 13, 73479 
Ellwangen. Sitz der Geschäftsstelle: Obere Straße 11, 73497 
Ellwangen.

Hinweis: Wir weisen darauf hin, dass die Landesmittel zur Kofi nan-
zierung des Modul 5 in einen landesweiten Plafond zur Verfügung 
gestellt werden. Deshalb beschließt die Aktionsgruppe in der o.g. 
Auswahlrunde, ohne über eigene Kofi nanzierungsmittel für das 
Modul 5 zu verfügen. Antragsteller können im Falle eines positiven 
Beschlusses über ihr Vorhaben insofern keinen Anspruch auf För-
derung (Bewilligung) herleiten, auch dann nicht, wenn alle För-
derfähigkeitsvoraussetzungen erfüllt sein sollten. Unsere LEA-
DER-Aktionsgruppe wird jedoch alle positiv beschlossenen Vorhaben 
dem Land vorlegen und die Zuteilung der entsprechenden Kofi nan-
zierungsmittel beantragen. Unsere Fördervorschläge stehen aller-
dings in Konkurrenz mit den Bedarfsanmeldungen anderer LEADER-
Aktionsgruppen im Land. Es muss deshalb damit gerechnet werden, 
dass von allen LEADER-Aktionsgruppen im Land mehr Fördermittel 
beantragt werden, als in dem Plafond noch Landesmittel verfügbar 
sind. Auf Landesebene wird in diesem Fall in einem transparenten 
und objektiven Verfahren die Mittel den einzelnen Projektträgern nach 
festgelegten Kriterien zugewiesen. Ob unsere LEADER-Aktions-
gruppe mit ihren ausgewählten Projekten hierbei dann berück-
sichtigt werden können, ist gegenwärtig noch nicht absehbar.

Übungen der Freiwilligen Feuerwehr 
Frankenhardt

Abteilung Honhardt: 
Freitag, 9.8.2024 und Freitag, 23.8.2024,
jeweils 20.00 Uhr

Der Landkreis 
informiert

Klinikum Crailsheim

„Ein weiterer Meilenstein“
Seit Professor Dr. Alexander Bauer standortübergreifend Chefarzt 
der Kardiologie im Kreisklinikum in Crailsheim und Klinikdirektor 
am Diakoneo-Krankenhaus in Schwäbisch Hall ist, hat diese Ab-
teilung einen „gewaltigen Aufschwung“ erlebt, freut sich Werner 
Schmidt, der Geschäftsführer des Kreisklinikums. Und nun gibt es 
schon wieder was zu feiern, denn die Kardiologie in den beiden 
Krankenhäusern ist von der „Deutschen Gesellschaft für Kardio-
logie - Herz- und Kreislaufforschung“ als standortübergreifende 
Ausbildungsstätte für interventionelle Kardiologie zertifi ziert wor-
den.
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Für Professor Bauer ist diese Auszeichnung „ein weiterer Meilen-
stein“ in der Entwicklung der von ihm geleiteten Abteilung und für 
Geschäftsführer Schmidt „die logische Folge professioneller und 
engagierter Arbeit von Chefarzt, Ärztinnen und Ärzten und den 
Pflegekräften“.
Trotz der enormen Fortschritte in der Herzmedizin nimmt die Zahl 
der Herz-Kreislauf-Erkrankungen weltweit zu. Damit verbunden 
ist eine erschreckend hohe Zahl von Todesfällen. Derzeit machen 
Herz-Kreislauf-Erkrankungen in Deutschland mehr als 40 Prozent 
aller Todesfälle aus. Was die Fachleute besonders beunruhigt, ist 
die steigende Zahl von jungen Menschen mit teilweise schweren 
Herzerkrankungen. Angesichts der steigenden Zahl der Herz-
Kreislauf-Erkrankungen ist die flächendeckende Präsenz von 
kardiologischen Abteilungen in Krankenhäusern wichtiger denn 
je. Wobei es nicht nur um Quantität geht, sondern auch um Qua-
lität, weiß Professor Bauer, einer der führenden Kardiologen weit 
über die Grenzen des Landkreises hinaus.
Umso mehr freut er sich über die Zertifizierung der von ihm ge-
leiteten kardiologischen Abteilungen in den Krankenhäusern in 
Crailsheim und Schwäbisch Hall. Sie sind nun Ausbildungsstätten 
für die interventionelle Kardiologie, hier können nun Herzspezia-
listen aus- und weitergebildet werden. Wie wichtig diese Aus-
zeichnung ist, erschließt sich aus dem Umstand, dass gerade die 
interventionelle Kardiologie sich in den vergangenen Jahren ra-
sant weiterentwickelt hat und heute eine führende Stellung in der 
Behandlung von Herz-Kreislauf-Erkrankungen einnimmt.
Info: Unter interventioneller Kardiologie versteht man minimal-in-
vasiv durchgeführte diagnostische und therapeutische Eingriffe 
des Herzens und herznaher Gefäße. Diese erfolgen zumeist über 
Katheter, die in das Herz eingeführt werden.

Professor Dr. Alexander Bauer und seine Kollegin Dr. Barbara 
Pfeiffer halten die Zertifizierungsurkunde in den Händen. Mit 
ihnen freuen sich Mitglieder ihres Kardio-Teams in Crailsheim 
über die Auszeichnung. (Foto: Klinikum Crailsheim)

Vor der Sonne schützen 
Gesundheitsamt gibt Tipps zum Schutz vor der Sonne und 
Hitze 
Sonnenstrahlen steigern zwar nachweislich die Laune, bringen 
aber auch einige Gefahren mit sich, wenn wir uns ihnen zu lange 
aussetzen.
Sonnenstrahlen enthalten ultraviolette Strahlung, welche unsicht-
bar ist und auf kurze oder lange Sicht die Haut schädigen kann. 
Neben Sonnenbrand und Entzündungen der Binde- und Hornhaut 
am Auge sind auch langfristige Erkrankungen möglich, wie Haut-
krebs oder der „graue Star“.
Das Gesundheitsamt gibt deshalb Tipps, wie man sich vor UV-
Strahlung schützen kann. 

1. Über den UV-Index informieren
Auch bei bewölktem Himmel können UV-Strahlen auf unsere Haut 
treffen. Der UV-Index zeigt an, wie stark die Strahlung ist und ob 
Schutzmaßnahmen getroffen werden müssen. Der UV-Index geht 
von 0 (keine Gefährdung) bis über 11 (extreme Gefährdung)

2. Mittagssonne meiden
Zwischen 11.00 und 15.00 Uhr ist die UV-Strahlung am stärksten. 
Am besten ist es, in dieser Zeit schattige und kühle Orte aufzusu-
chen und Aktivitäten im Freien auf den Morgen oder Abend zu 
verschieben.
Kinder unter einem Jahr sollten nicht der direkten Sonne ausge-
setzt sein!

3. Sonnenschutz 
Bedecken Sie Ihre Haut durch sonnendichte Kleidung, eine Kopf-
bedeckung und Sonnenbrille. Die Sonnenbrille sollte einen UV-
Filter („UV-400“, CE-Zertifikat) haben.
Cremen Sie die Haut gut ein und vergessen Sie nicht, wiederholt 
nachzucremen. Grundsätzlich wird individuell ein Lichtschutzfak-
tor von 30 bis 50 empfohlen.
Bestimmte Personengruppen müssen sich besonders gut vor der 
Sonne und Hitze schützen. Dazu zählen Kleinkinder und Babys, 
Menschen ab 65 Jahren, Menschen, die sich im Freien aufhalten 
oder empfindliche, helle Haut haben sowie Menschen mit ge-
schwächtem Immunsystem oder bestehenden Vorerkrankungen.
Generell gilt bei heißen Temperaturen:
 - Vermeiden Sie körperliche Anstrengung in der Mittagshitze
 - Denken Sie daran, ausreichend zu trinken und leichte Mahl-

zeiten einzunehmen
 - Lassen Sie Ihr Kind niemals im heißen Auto zurück!
 - Wenn Sie regelmäßig Medikamente einnehmen: Fragen Sie 

Ihren Arzt, ob die Wirkung durch die Hitze beeinträchtigt ist. Und 
achten Sie auf korrekte Lagerung (nicht der Sonne ausgesetzt).

Halbzeit bei der RadSchnitzeljagd 
Noch bis 16. September 2024 lädt der Land-
kreis Schwäbisch Hall gemeinsam mit der 
Initiative RadKULTUR zum Radfahren und 
Entdecken ein!
Die Route mit einer Länge von ca. 60 Kilome-
tern führt – teilweise auf den Strecken des Rad-

NETZ BW – durch Städte und Gemeinden und Landschaften im 
Osten des Landkreises. An den 8 Stationen auf der Route (Ham-
merschmiede, Anhäuser Mauer, Schloss Kirchberg, Burg Leofels, 
Bahnhof Eckartshausen, am Fuß des Burgberg, Gründischer 
Brunnen, Stadtmuseum Crailsheim) hängen Schilder mit interes-
santen Informationen und Fragen für ein Gewinnspiel. Die Ant-
worten können bis zum 16. September 2024 unter www.LRASHA.
de/gewinnspiel eingegeben werden. Spielanleitung (Flyer), Teil-
nahmebedingungen, eine Karte und ein Track der Route können 
bei dem oben genannten Link heruntergeladen werden. An dem 
Gewinnspiel teilnehmen können alle, die mindestens vier Statio-
nen im Landkreis besucht haben. Unter allen Teilnehmenden 
werden nach dem Zeitraum Gutscheine Heimatkaufen im Wert 
von 50 € verlost. Die Teilnehmenden haben die Möglichkeit, an 
jedem beliebigen Punkt zu starten und die Strecke entweder an 
einem Tag oder in mehreren Etappen zu bewältigen.
„Gerade jetzt in den Sommerferien ist die RadNETZ-Schnitzeljagd 
ein Angebot für schöne Ausflüge mit dem Fahrrad. Man kann auch 
mit der Bahn anreisen und in Eckartshausen-Ilshofen oder Crails-
heim in die Route einsteigen oder von dort aus zurückfahren“, sagt 
Landrat Gerhard Bauer.

Neuer Qualifizierungskurs startet am 30. September 2024 - 
jetzt anmelden

Werden Sie jetzt Kindertagespflegeperson
Der Fachdienst Kindertagesbetreuung sucht, insbesondere in 
Schwäbisch Hall und Crailsheim, Menschen, die sich für eine 
Qualifizierung zur Kindertagespflegeperson interessieren.
Sich von der Begeisterung und Neugierde ihrer Tageskinder an-
stecken zu lassen – diese Bereicherung erleben Kindertages-
pflegepersonen jeden Tag.
In der Kindertagespflege finden Frauen und Männer eine sinn-
volle und erfüllende Tätigkeit: Sie bieten ihren Tageskindern eine 
Betreuung im familiären Rahmen und kümmern sich intensiv um 
jedes Kind.
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Wer gerne mit Kindern zusammenarbeitet, dem eröffnet diese 
Tätigkeit viele neue Perspektiven.
Um als Kindertagespflegeperson zu arbeiten, braucht es neben 
der Freude am Umgang mit Kindern und Interesse an pädagogi-
schen Themen auch eine fundierte Qualifizierung, die entspre-
chende Kenntnisse und Kompetenzen vermittelt.
Start des neuen Qualifizierungskurses
Der Fachdienst Kindertagesbetreuung bietet ab dem 30.9.2024 
den nächsten Qualifizierungskurs an. Dieser findet immer mon-
tags statt.
Interessierte können sich gerne direkt beim Fachdienst Kinder-
tagesbetreuung melden oder sich bei einer der Informationsver-
anstaltungen unverbindlich informieren.
Auf Wunsch bietet der Fachdienst auch Einzelberatungen an.
Aktuelle Online Informationsveranstaltung zum Qualifizie-
rungskonzept:
• Mittwoch, den 21.8.2024, 16.00 – 17.00 Uhr
• Donnerstag, den 22.8.2024, 10.00 – 11.00 Uhr
• Mittwoch, den 28.8.2024, 10.00 – 11.00 Uhr
• Donnerstag, den 29.8.2024, 16.00 – 17.00 Uhr
Um eine vorherige Anmeldung wird gebeten. Die Teilnehmer er-
halten anschließend die Zugangsdaten zur Onlineveranstaltung.
Kontakt zur Anmeldung für die Informationsveranstaltungen 
wie auch zur Qualifizierung:
Fachdienst Kindertagesbetreuung
Landratsamt Schwäbisch Hall, Tel. 0791/755 7976
E-Mail: kindertagespflege@LRASHA.de

Ärztlicher
Sonntagsdienst

Wichtige Rufnummern für den ärztlichen 
Bereitschaftsdienst:
Landkreis Schwäbisch Hall
Rettungsdienst: 112
Allgemeiner Notfalldienst: 116117

Crailsheim (Allgemeiner Notfalldienst)
Klinikum Crailsheim, Gartenstr. 21, 74564 Crailsheim 
Sa., So., FT 10.00 bis 18.00 Uhr

Schwäbisch Hall (Allgemeiner Notfalldienst)
Diakonie-Klinikum Schwäbisch Hall gGmbH, 
Diakoniestraße 10, 74523 Schwäbisch Hall 
Sa., So., FT 10.00 bis 18.00 Uhr 

Schwäbisch Hall (Kinder)
Diakonie-Klinikum Schwäbisch Hall gGmbH, 
Diakoniestraße 10, 74523 Schwäbisch Hall
Sa., So., FT 9.00 bis 15.00 Uhr

Kinderärztlicher Notfalldienst   Tel. 116117

Augenärztlicher Notfalldienst: Tel. 116117

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst Tel. 01801/116116

HNO-ärztlicher Notfalldienst:  Tel. 116117

Apotheken-Notdienst-Plan
2.8.2024 Jagst-Apotheke Crailsheim, Postplatz 2, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/96960
3.8.2024 Kreuzberg-Apotheke Crailsheim, Berliner Platz 5, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/467441
3.8.2024 Betz´sche Apotheke Obersontheim, Hauptstraße 37, 
 74423 Obersontheim, Tel. 07973/5177

4.8.2024 Apotheke in Roßfeld, Haller Straße 195, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/4730810
6.8.2024 Schönebürg-Apotheke Crailsheim, Schönebürg-
 straße 78, 74564 Crailsheim, Tel. 07951/278044
8.8.2024 Fichtenau-Apotheke, Hauptstraße 7, 
 74579 Fichtenau, Tel. 07962/520
11.8.2024 Kreuzberg-Apotheke Crailsheim, Berliner Platz 5, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/467441
11.8.2024 Apotheke im Städtle Vellberg, Im Städtle 4, 
 74541 Vellberg, Tel. 07907/98790
12.8.2024 Sonnen-Apotheke Bühlertann, Ellwanger Straße 6, 
 74424 Bühlertann, Tel. 07973/250
15.8.2024 Fichtenau-Apotheke, Hauptstraße 7, 
 74579 Fichtenau, Tel. 07962/520
16.8.2024 Betz´sche Apotheke Obersontheim, Hauptstraße 37, 
 74423 Obersontheim, Tel. 07973/5177
18.8.2024 Schönebürg-Apotheke Crailsheim, Schönebürg-
 straße 78, 74564 Crailsheim, Tel. 07951/278044
20.8.2024 Jagst-Apotheke Crailsheim, Postplatz 2, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/96960
21.8.2024 Flügelau-Apotheke, Gaildorfer Straße 76, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/21121
22.8.2024 Fichtenau-Apotheke, Hauptstraße 7, 
 74579 Fichtenau, Tel. 07962/520
23.8.2024 Rats-Apotheke Crailsheim, Marktplatz 2, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/7550
24.8.2024 Apotheke in Roßfeld, Haller Straße 195, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/4730810
24.8.2024 Apotheke im Städtle Vellberg, Im Städtle 4, 
 74541 Vellberg, Tel. 07907/98790
25.8.2024 Flügelau-Apotheke, Gaildorfer Straße 76, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/21121
25.8.2024 Sonnen-Apotheke Bühlertann, Ellwanger Straße 6, 
 74424 Bühlertann, Tel. 07973/250
27.8.2024 Kreuzberg-Apotheke Crailsheim, Berliner Platz 5, 
 74564 Crailsheim, Tel. 07951/467441
28.8.2024 Schönebürg-Apotheke Crailsheim, Schönebürg-
 straße 78, 74564 Crailsheim, Tel. 07951/278044
29.8.2024 Fichtenau-Apotheke, Hauptstraße 7, 
 74579 Fichtenau, Tel. 07962/520
29.8.2024 Betz‘sche Apotheke Obersontheim, Hauptstraße 37, 
 74423 Obersontheim, Tel. 07973/5177

Tierärztlicher Notdienst für Kleintiere
03./4.8.2024 Tierarztpraxis Buchklinge, Buchklinge 8a, 
  74599 Wallhausen, Tel. 07955/3884925
10./11.8.2024 Tierarztpraxis Gröningen, Bölgentaler Straße 10,
  74589 Satteldorf-Gröningen, Tel. 07955/7615
17./18.8.2024 Kleintierpraxis Dr. Dautel, Zur Flügelau 59, 
  74564 Crailsheim, Tel. 07951/9632444

Standesamt/
Einwohnermeldeamt

Geburt
15.6.2024 Thore Schindler
  Sohn von Mareen Sophie und Til Schindler
  Frankenhardt-Honhardt

Sterbefall
15.7.2024 Hans-Joachim Dziwisch
  Frankenhardt-Gründelhardt
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Kindergarten-
nachrichten

Kindergarten Gründelhardt
Im Juli machte die Rote Gruppe einen Ausflug 
zu Keim´s Baumschulgarten.
Gemeinsam wanderten wir morgens vom Kin-
dergarten los und wurden bereits freundlich 
empfangen. Durch einen Rundgang lernten wir 

die Kühe und Pferde rund um den Hof kennen.
Bei einem Picknick wurden wir von einer Kindergarten-Mama und 
Ihren Kindern mit Muffins und Melone überrascht. Das war sehr 
lecker! Bevor wir die Heimreise antraten, durften wir noch auf dem 
Spielplatz vor Ort verweilen. Das war ein schöner Vormittag!

Kindergarten Honhardt
„1, 2, 3 und 4 Bauernhof und Schweineleben, davon hören wir 5, 
6, 7 und 8 wir haben darüber nachgedacht“.
Mit diesem Lied begrüßte Frau Gronbach, von der Schweine-
schule aus Michelbach letzte Woche die Kinder unseres Kinder-
gartens. Nach der gemeinsamen Begrüßung durften die einzelnen 
Gruppen hinter der Sandberghalle endlich die kleinen Ferkel haut-
nah erleben. Ganz viele Streichel- und Kuscheleinheiten standen 
auf dem Programm. Auch eine kleine Spielstation mit Stiefelweit-
wurf, eigenes Mehl herstellen oder Dosenwerfen fand regen An-
drang. Mit Bildkarten und Plakaten brachte Frau Gronbach unse-
ren Kindern das „Schweine- und Bauernhofleben“ nahe.
Über einen weiteren tierischen Besuch durften sich die Vorschul-
kinder freuen. Ute Kugler und ihr Team von der Falknerei Bielriet 
überraschten die Großen mit ihren Greifvögeln und Eulen.
Mutig konnten die Kinder hautnah die Vögel erleben und natürlich 
auch vieles über sie erfahren.

Schulnachrichten

Grundschule Frankenhardt
Schullandheimaufenthalt in Michelbach an 
der Heide
Am 8. und 9. Juli waren wir, die Kinder der Klas-
se 4b der Grundschule, in der kleinen Schwei-
neschule. 

Wir wurden in drei Teams 
eingeteilt und abwechselnd 
in den Bereichen Küche/
Kochen, Reporter/Tischde-
cken mit Deko und Stall-
dienst eingesetzt. Außer-
dem erfuhren wir viel 
Interessantes über das Le-
ben auf einem Bauernhof, 
fuhren mit einem Traktor, 
kletterten im „Bombenloch“, 
machten eine Nachtwanderung, spielten ...
Herzlichen Dank an Silke und Emilia, die uns begleitet haben und 
an Frau Gronbach, die uns diese schöne Zeit ermöglichte. Es war 
wirklich „sauschön“!!!

Besuch im Rathaus
Wir Drittklässler der Grundschule durften am 18. Juli ins Rathaus 
gehen und haben von Herrn Bürgermeister Schmidt viel über 
Frankenhardt und die Gemeindeverwaltung erfahren. Herr 
Schmidt machte mit uns während einer Präsentation „eine kleine 
Reise durch Frankenhardt“ und führte uns durch das Rathaus, 
wobei wir viel erfahren und gelernt haben.
Vielen Dank, dass Sie sich Zeit für uns genommen haben, Herr 
Schmidt!
Klasse 3a und 3b

Danke, liebe Frau Pöschl!
„Hier kann ich Freude am Lernen haben und Glücksmomente 
sammeln“, war an der Klassenzimmertür der 4a zu lesen und im 
Klassenzimmer spürte man, dass dies wahrlich stimmte. Für 
Klassenlehrerin Ann-Kathrin Pöschl stand die Beziehung zu ihren 
Kindern, die sie über alle vier Grundschuljahre begleitet hatte und 
deren Wohlergehen stets im Mittelpunkt.
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Für ihre wertvolle Arbeit mit un-
seren Kindern und ihren großen 
Einsatz für die Grundschule be-
dankte sich Rektor Matthias 
Fleck bei ihrer Verabschiedung 
am letzten Schultag bei Ann-Ka-
thrin Pöschl, die fünf Jahre lang 
unsere Schulgemeinschaft durch 
ihre stets freundliche und fröhli-
che Art, ihre außerordentliche 
Hilfsbereitschaft und ihr großes 
Fachwissen bereicherte. Frau 
Pöschl, die am Ende des Schul-

jahrs ihren Mutterschutz angetreten hat und ihren Lebensmittel-
punkt nach Oberstenfeld verlegt, wird sicherlich von Kindern und 
Kollegium gleichermaßen vermisst werden.
Wir danken Ann-Kathrin Pöschl für alles, was sie für unsere Schu-
le geleistet hat und wünschen ihr für den kommenden, neuen 
Lebensabschnitt von Herzen alles Gute! SFB

Und wieder ist ein Jahr vorüber!
Mit vielen bunten Luftballons starteten unsere Grundschüler auch 
in diesem Schuljahr voller Vorfreude in die Sommerferien. Zuvor 
wurden in einer bewegenden, schulinternen Feier die Viertkläss-
ler von Rektor Matthias Fleck und der ganzen Schulgemeinschaft 
verabschiedet.
Jedes Kind wurde von den Klassenlehrerinnen Sabine Ruppert 
und Ann-Kathrin Pöschl sowie Herrn Fleck persönlich verabschie-
det und stand so, wie auch am ersten Schultag, für einen kurzen 
Moment ganz im Mittelpunkt. Mit einem Lied präsentierten sich 
die Großen noch ein letztes Mal als Gruppe vor ihren Mitschülern, 
bevor sie auf einem Foto der Schulgemeinschaft, das sie als 
Andenken an ihre Grundschulzeit erhielten, fleißig Unterschriften 
von Lehrern und Schulkameraden sammelten. Begleitet vom 
schon traditionellen Abschiedssong „Alte Schule, altes Haus“ 
zogen die Vierer dann mit ihren Luftballons am Ende ihres letzten 
Vormittags als Grundschüler durch ein Spalier ihrer Mitschüler 
zum Luftballonstart. Mit dem gemeinsamen Loslassen der bunten 
Ballons begannen danach für alle an diesem Tag besonders fröh-
lichen Kinder die Sommerferien.
Nicht nur für unsere Großen hieß es Abschied nehmen von der 
Grundschule, sondern auch für Lehrerin Ann-Kathrin Pöschl, 
Schulbegleiterin Silke Hirmann und FSJlerin Emilia Schulz war 
der 24.7. der letzte Tag an unserer Grundschule. Für die wertvolle 
Arbeit, die sie für unsere Kinder geleistet haben, bedanken wir 
uns herzlich!
Unseren Viertklässlern wünschen wir alles Gute für die wei-
terführenden Schulen und dass sie weiterhin mit guten 
Freunden an ihrer Seite und viel Freude lernen dürfen!
SFB

Wilhelm-Sandberger-Schule Frankenhardt
Ablauf erste Schulwoche im Schuljahr 
2024/25
Für die Klassen 6 – 10:
Montag, 9.9.2024: 7.45 – 12.05 Uhr 
Ausschließlich Klassenlehrerunterricht

Dienstag, 10.9.2024: 7.45 – 12.05 Uhr, 
1. und 2. Stunde Klassenlehrer, Stunde 3 – 5 Fachlehrer
Mittwoch, 11.9.2024: Unterricht nach Stundenplan
Für die Klasse 5:
Dienstag, 10.9.2024: 8.30 – 11.05 Uhr Einschulungsfeier mit Eltern
Mittwoch, 11.9.2024: Stunde 1 – 3: Ausschließlich Klassenlehrer-
unterricht, anschließend Fachunterricht
Donnerstag, 12.9.2024: Unterricht nach Stundenplan
Schüler, die montags und dienstags (erste Woche) um 12.05 Uhr 
nicht nach Hause fahren können, können bis 13.00 Uhr in der 
Schule bleiben. Sie müssen dies uns jedoch mitteilen (über die 
Klassenlehrer).
Von Montag bis Dienstag (in den Klassen 5 bis Mittwoch) findet 
viel Klassenlehrerunterricht statt. An diesen Tagen werden viele 
organisatorische Dinge erledigt (z. B. Stundenplan, Sitzordnung, 
Bücher, benötigte Arbeitsmaterialien, Anmeldung für angebotene 
Arbeitsgemeinschaften, Busfahrkarten, Klassenregeln, usw.).
Der Nachmittagsunterricht beginnt am Donnerstag, den 12.9.2024.
Hier gibt es auch Mittagessen (Achtung: Dies muss in der letzten 
Ferienwoche bereits bestellt werden).
An den ersten beiden Tagen genügt es, wenn Ihr Kind mit Block 
und Mäppchen ausgerüstet ist.
Benötigte Arbeitsmaterialien für die Fächer müssen spätestens in 
der zweiten Schulwoche vorliegen.
Am Freitag, den 13.9.2024 findet um 9.30 Uhr unser Schulan-
fangsgottesdienst statt. Der Unterricht endet an diesem Freitag 
nach Stundenplan der Klassen.
Änderungen beschlossen in GLK Nr. 2 SJ 2022/23

Sommerferien: Do., 25.7.2024 –  Fr., 6.9.2024
Herbstferien: Mo., 28.10.2024 –  Fr., 1.11.2024
Weihnachtsferien: Mo., 22.12.2024  –  Fr., 3.1.2025
Osterferien: Mo., 14.4.2025 –  Fr., 25.4.2025
Pfingstferien: Di., 10.6.2025 –  Fr., 20.6.2025
Sommerferien: Do., 31.7.2025 –  Fr., 12.9.2025
Bewegliche Ferientage und arbeitsfreie Tage:
5 bewegliche Ferientage und 3 arbeitsfreie Tage
Faschingsferien: Mo., 3.3.2025  –  Fr., 7.3.2025
Festgelegte bewegliche Ferientage:
Arbeitsfreier Tag: Mo., 23.9.2024 Volksfestmontag 
Arbeitsfreier Tag: Fr., 4.10.2024 Am 3.10.2024 Tag der Dt. 
  Einheit
Arbeitsfreier Tag: Fr., 2.5.2025 1.5.2025 Tag der Arbeit 

Kirchliche
Nachrichten

miteinander
Gottesdienstübersicht
Sonntag, 4. August 2024 (10. Sonntag n. 
Trinitatis)
9.00 Uhr Gottesdienst in Hummelsweiler 
(Pfarrer Scheerer)

 10.15 Uhr Gottesdienst in Honhardt (Pfarrer Scheerer)
 10.15 Uhr Gottesdienst in Gründelhardt (Pfarrer Hammer)
 Kein Gottesdienst in Oberspeltach
Sonntag, 11. August 2024 (11. Sonntag n. Trinitatis)
 10.15 Uhr Gottesdienst mit Taufe in Honhardt (Pfarrer Hammer)
 10.15 Uhr Gottesdienst in Oberspeltach (Pfarrerin Maier)
 Kein Gottesdienst in Gründelhardt
Kein Gottesdienst in Hummelsweiler
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Sonntag, 18. August 2024 (12. Sonntag n. Trinitatis)
 9.00 Uhr Gottesdienst in Honhardt (Pfarrerin Hermann)
 9.00 Uhr Gottesdienst in Spaichbühl (Pfarrer Oberländer)
 10.15 Uhr Gottesdienst mit Taufe in Hummelsweiler (Pfarrerin 

Hermann)
 Kein Gottesdienst in Oberspeltach und Gründelhardt
Sonntag, 25. August 2024 (13. Sonntag n. Trinitatis)
 9.00 Uhr Gottesdienst in Honhardt (Pfarrer i. R. Jag)
 9.00 Uhr Gottesdienst in Gründelhardt (Pfarrer i. R. Münch)
 10.15 Uhr Gottesdienst in Hummelsweiler (Pfarrer i. R. Jag)
 Kein Gottesdienst in Oberspeltach

Evangelische Gesamtkirchengemeinde
Gründelhardt-Oberspeltach-Spaichbühl

Pfarramt Gründelhardt-Oberspeltach
Kirchstraße 19
74586 Frankenhardt
Telefon 0 79 59-6 76
Telefax 0 79 59-92 55 79
pfarramt.gruendelhardt-oberspeltach@elkw.de

Besuchen Sie uns im Internet unter
https://miteinander-kirche.de/gkg-gos
oder einfach QR-Code scannen:

Sonntag, 4. August 2024
8 Uhr bis 10.00 Uhr Frühstück vor dem Gottesdienst (Gemeinde-

haus Gründelhardt)
 10.15 Uhr Gottesdienst (Laurentiuskirche Gründelhardt) mit 

Pfarrer Markus Hammer zur Sommerpredigtreihe mit 
dem Liedtitel „Hey“ von Andreas Bourani.

Dienstag, 6. August 2024
 14.00 Uhr Treffpunkt Kaffee oder Tee (Gemeindehaus Oberspelt ach)
Mittwoch, 7. August 2024
 13.00 Uhr Tafelmobil in Oberspeltach (neben der Martinskirche)
 13.45 Uhr Tafelmobil in Gründelhardt (neben der Laurentiuskir-

che)
Sonntag, 11. August 2024
 10.15 Uhr Gottesdienst (Gemeindehaus Oberspeltach) mit Pfar-

rerin Maier zur Sommerpredigtreihe mit dem Liedtitel 
„Stairway to heaven“ von Led Zeppelin.

Montag, 12. August 2024
 14.00 Uhr Seniorentreff (Gemeindehaus Gründelhardt). Die Po-

lizei kommt und informiert über den „Enkeltrick“.
Mittwoch, 14. August 2024
 13.00 Uhr Tafelmobil in Oberspeltach (neben der Martinskirche)
 13.45 Uhr Tafelmobil in Gründelhardt (neben der Laurentiuskirche)
Sonntag, 18. August 2024
 9.00 Uhr Gottesdienst (St.-Dionysius-Kapelle Spaichbühl) mit 

Pfarrer Oberländer zur Sommerpredigtreihe mit dem 
Liedtitel „Völlig losgelöst“ von Peter Schilling.

Mittwoch, 21. August 2024
 13.00 Uhr Tafelmobil in Oberspeltach (neben der Martinskirche)
 13.45 Uhr Tafelmobil in Gründelhardt (neben der Laurentiuskir-

che)
Sonntag, 25. August 2024
 9.00 Uhr Gottesdienst (Laurentiuskirche Gründelhardt) mit 

Pfarrer i. R. Münch zur Sommerpredigtreihe mit dem 
Liedtitel „Amazing Grace“ von John Newton.

Mittwoch, 28. August 2024
 13.00 Uhr Tafelmobil in Oberspeltach (neben der Martinskirche)
 13.45 Uhr Tafelmobil in Gründelhardt (neben der Laurentiuskir-

che)
Freitag, 30. August 2024
 14.30 – 17.30 Uhr Ferienprogramm „Eine Reise um die Welt“ (Ge-

meindehaus Gründelhardt)
Sonntag, 1. September 2024
 10.30 Uhr Gottesdienst im Zelt (Sportplatz Oberspeltach) mit 

Pfarrer Dürr zur Sommerpredigtreihe mit dem Liedtitel 
„Man in black“ von Johnny Cash.

Die Gruppen und Kreise treffen sich in den Ferien nur nach 
vorheriger Vereinbarung.

Kirche für zu Hause
Beachten Sie die Angebote auf unserem YouTube-Kanal und dem 
Kanal „Good News für Hohenlohe“. Die täglichen Telefonandach-
ten können Sie unter Tel. 07936/3199990 anhören. Besuchen Sie 
uns gerne auch auf unserer Webseite: www.kirche-gos.de

Urlaub von Pfarrer Hammer
Vom 16. August 2024 bis 8. September 2024 ist Pfarrer Markus 
Hammer im Urlaub. 
In dringenden seelsorgerlichen Fällen wenden Sie sich bitte 
bis 1. September 2024 an Pfarrer i. R. Michael Jag aus Crailsheim, 
Tel. 07951/2971911 und 
ab 2. September 2024 an Pfarrerin Katharina Hermann aus Hon-
hardt, Tel. 07959/516.

Das Pfarrbüro in Gründelhardt ist freitags von 8.30 – 11.30 Uhr 
besetzt.
Vom 19. August 2024 bis 30. August 2024 ist das Pfarrbüro 
nicht geöffnet.
Schreiben Sie uns gerne eine E-Mail oder rufen Sie uns an. Ihre 
Anfragen werden schnellstmöglich beantwortet. Gerne können 
Sie auch auf unseren Pfarrer zukommen, wenn Sie ein Gespräch 
wünschen. Bleiben Sie von Gott behütet und bleiben Sie gesund.

Seniorenausfl ug am 2. September 2024 zum Kloster Schöntal
Abfahrt 11.30 Uhr Kirche Gründelhardt und um 11.45 Uhr an der 
Kirche Oberspeltach. Einkehr in Kupferzell zu Kaffee und Kuchen, 
danach Führung in der Kirche von Kloster Schöntal. Der Ab-
schluss fi ndet im Weingut Busch in Bretzfeld statt. Geplante An-
kunft wieder in Gründelhardt bzw. Oberspeltach ca. 18.45 Uhr. 
Kosten für Bus, Führung Kloster Schöntal und Kaffee und Kuchen 
27,00 € (Essen und Getränke im Weingut zahlt jeder nach Ver-
zehr). 
Anmeldung und weitere Infos bei Andrea Neumann, Tel. 924523

Hochwasser in der Martinskirche
Das Wasser hat einen größeren Schaden angerichtet als bisher 
angenommen. Wasser ist in die Wände innen eingedrungen und 
auch unter den Holzboden in der Kirche. Deshalb musste der 
komplette Holzboden ausgebaut werden. Auch der Putz an den 
Wänden muss abgeschlagen werden. Wir sind dankbar, dass die 
Versicherung einen großen Teil der Schäden fi nanziell übernimmt. 
Doch es kommen auch einige Kosten auf die Kirchengemeinde 
zu. Insofern sind wir dankbar für jede fi nanzielle Unterstützung.
Gesamtkirchengemeinde Gründelhardt-Oberspeltach-
Spaichbühl
IBAN: DE88 6006 9442 0050 3560 03
BIC: GENODES1RFS
Verwendungszweck: Sanierung der Martinskirche

Sommerpredigtreihe 
„Völlig losgelöst – Musik sagt mehr als 1.000 Worte“
Die Sommerpredigtreihe 2024 im Distrikt Süd des Kirchenbezirks 
Crailsheim-Blaufelden lädt dazu ein, Musik und Glaube „Völlig 
losgelöst“ zu erleben. Denn „Musik sagt mehr als 1.000 Worte“, 
sie gibt unseren Emotionen Ausdruck und hilft uns, sich zu erin-
nern. Musik hat die unglaubliche Fähigkeit, Herzen zu berühren 
und Seelen zu bewegen. Sie spricht eine Sprache, die jeder ver-
steht, neben den Worten und Liedtexten. In dieser besonderen 
Predigtreihe werden wir gemeinsam erkunden, wie uns ganz 
normale Musik, die wir aus dem Radio kennen, näher zu Gott 
bringen kann und welche tiefen geistlichen Botschaften in Melo-
dien und Texten verborgen liegen. Jeden Sonntag von 28. Juli bis 
8. September, von Altenmünster bis Bernhardsweiler erwarten 
dich inspirierende Predigten, die bekannte und weniger bekannte 
Lieder im Licht der Bibel deuten. Ob du Musik liebst oder einfach 
nach neuen Wegen suchst, deinen Glauben zu vertiefen – diese 
Predigtreihe ist für dich. Komm vorbei und erlebe, wie Musik mehr 
sagt als 1.000 Worte. 
Sei dabei und lass dich „Völlig losgelöst“ mitreißen. 
Wir freuen uns auf dich!
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28.07.  Oberspeltach um 10.15 Uhr  
   mit Pfarrerin Katharina Hermann zu Money, Money, Money (Abba) 
04.08.  Gründelhardt um 10.15 Uhr  
   mit Pfarrer Markus Hammer zu „Hey“ (Andreas Bourani) 
11.08.  Oberspeltach um 10.15 Uhr 
   mit Pfarrerin Elke Maier zu „Stairway to heaven“ (Led Zeppelin) 
18.08.  Spaichbühl um 9 Uhr  
   mit Pfarrer Rainer Oberländer zu „Völlig losgelöst“ (Peter Schilling) 
25.08.  Gründelhardt um 9 Uhr 
   mit Pfarrer i.R. Bruno Münch zu Amazing Grace (John Newton) 
01.09.  Oberspeltach im Zelt um 10.30 Uhr 
   mit Pfarrer Tobias Dürr zu „Man in black“ (Johnny Cash) 
08.09.  Gründelhardt um 9 Uhr  
   mit Pfarrerin Heidrun Hirschbach zu „Er ist mein Hirt“  
     (Buber/Rosenzweig) 
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Wir suchen 

eine Urlaubs- und Krankheitsvertretung 
für unsere Reinigungskraft 

in Gründelhardt.
  Interesse? Dann melden Sie sich im 
  Pfarramt Gründelhardt: 
  Tel. 07959/676
  E-Mail: pfarramt.gruendel-
  hardt-oberspeltach@elkw.de

  Interesse? 
  Pfarramt Gründelhardt: 
  Tel. 07959/676
  E-Mail: pfarramt.gruendel-
  hardt-oberspeltach@elkw.de

Evang. Kirchengemeinde Honhardt

Pfarramt Hällische Straße 20
74586 Frankenhardt-Honhardt
Telefon 07959-516
Telefax 07959-2686
E-Mail pfarramt.honhardt@elkw.de

Kirchliche Nachrichten
In den Sommerferien vom 25. Juli 2024 – 8. September 2024 
treffen sich die Gruppen und Kreise nach Absprache.
Sonntag, den 4. August 2024
 10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Scheerer
 Sommerpredigtreihe zu „Moonlight Shadow“
Freitag, den 9. August 2024
Ferienprogramm der Kirchengemeinde
Sonntag, den 11. August 2024
 10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Hammer
 Sommerpredigtreihe zu „Hey“
Taufe von Lukas Maxim Täger, Sandhof
Donnerstag, den 15. August 2024
 12.00 – 14.00 Uhr gemeinsamen Essen (siehe Hinweise)
Sonntag, den 18. August 2024
 9.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrerin Hermann
 Sommerpredigtreihe zu „Money, Money“
Sonntag, den 25. August 2024
 9.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer i. R. Jag
 Sommerpredigtreihe zu „You never walk alone“

Hinweise:
Pfarrerin Hermann hat bis 7. August 2024 und vom 21. August 
2024 bis 31. August 2024 Urlaub. Die Vertretung in dringenden 
seelsorgerischen Notfällen und bei Kasualien hat bis 7. Au-
gust 2024 Pfarrer Markus Hammer, Gründelhardt, 
Tel. 07959/676 und vom 21. August 2024 bis 31. August 2024 
Pfarrer i. R. Michael Jag, Tel. 07951/2971991.
Nach dem Urlaub ist Pfarrerin Hermann unter Tel. 07959/516 im 
Pfarrhaus oder unter 01516/1865144 zu erreichen.
Frau Memmler ist im Gemeindebüro im Gemeindehaus dienstags 
und freitags von 8.00 – 10.00 Uhr unter 07959/1278 zu erreichen. 
Sie können jederzeit eine E-Mail mit Ihrem Anliegen an pfarramt.
honhardt@elkw.de schreiben. Das Gemeindebüro ist vom 12. Au-
gust 2024 – 23. August 2024 wegen Urlaub nicht besetzt.
Die Diakonie daheim - Krankenpfl egestation Team Frankenhardt 
ist unter Tel. 07959/924228 zu erreichen.
Die Hauspfl ege und Nachbarschaftshilfe Crailsheim e. V. mit An-
geboten u. a. zu Essen auf Rädern und Hilfe für Familien ist unter 
Tel. 07951/9619961 zu erreichen.

Haushaltsplan 2024
Der genehmigte Haushaltsplan 2024 liegt vom 5. August 2024 - 
13. August 2024 beim 1. Vorsitzenden des Kirchengemeinderates 
Bruno Föhl zur Einsichtnahme aus. Bitte vereinbaren Sie bei In-
teresse einen Termin.

Hagelfeiertag 2024
Bei herrlichem Sommerwetter durften wir den Hagelfeiertag be-
gehen.
In der festlich geschmückten Kirche hielt Kirchenrat Tobias 
Schneider die Predigt. Es ging darin auch um das Hagelunwetter 
am 12. Juli in unserer Gemeinde. Der Posaunenchor und der 
Kirchenchor übernahmen die musikalische Begleitung.
Anschließend wurde bis in die Nacht im Gemeindehausgarten 
gefeiert. Es gab genügend zu essen und zu trinken, Zeit für Ge-
spräche und Begegnungen und viel gute Unterhaltung. Der 
Abendsegen mit dem Posaunenchor gab einen Rückblick auf den 
Hagelfeiertag. 
Wir danken allen Helferinnen und 
Helfern, die in jeglicher Form zum 
Gelingen des Hagelfeiertag-Gottes-
dienstes und zum Gemeindefest bei-
getragen haben.
Ohne die vielen Helferinnen und Hel-
fer sowie Spenden von Kuchen, Brot, 
Kartoffeln und Blumen und vielem 
mehr ist dieses Fest nicht möglich. 
Herzlichen Dank dafür!

Sommerpredigtreihe im Distrikt Süd: „Völlig losgelöst - Musik 
sagt mehr als 1000 Worte“
Die Sommerpredigtreihe 2024 im Distrikt Süd des Kirchenbezirks 
Crailsheim-Blaufelden lädt dazu ein, Musik und Glaube „Völlig 
losgelöst“ zu erleben. Denn Musik sagt mehr als 1000 Worte, sie 
gibt unseren Emotionen Ausdruck und hilft uns, sich zu erinnern.
Musik hat die unglaubliche Fähigkeit, Herzen zu berühren und 
Seelen zu bewegen. Sie spricht eine Sprache, die jeder versteht, 
ganz ohne Worte. In dieser besonderen Predigtreihe werden wir 
gemeinsam erkunden, wie uns ganz normale Musik, die wir aus 
dem Radio kennen, näher zu Gott bringen kann und welche tiefen 
spirituellen Botschaften in Melodien und Texten verborgen liegen.
Jeden Sonntag von 28. Juli bis 8. September, von Altenmünster 
bis Bernhardsweiler, erwarten dich inspirierende Predigten, die 
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die spirituelle Bedeutung bekannter und weniger bekannter Lieder 
beleuchten.
Ob du Musik liebst oder einfach nach neuen Wegen suchst, dei-
nen Glauben zu vertiefen – diese Predigtreihe ist für dich. Komm 
vorbei und erlebe, wie Musik mehr sagt als 1000 Worte.
Sei dabei und lass dich „Völlig losgelöst“ mitreißen. Wir freuen uns 
auf dich!

Einladung zum       










   

  

   

  

  

  

  

  



















 
Gemeinsamen ESSEN – REDEN – LACHEN 
Termin: Donnerstag, 15. Aug. 2024 
Uhrzeit: 12.00 – 14.00 Uhr 
Wo: Gemeindehaus Honhardt 

Es gibt: Matjessalat (mit Äpfeln, Zwiebeln, Essiggurken), Pellkartoffeln 
 und alternativ Kräuterquark, Hefegebäck und Kaffee
Bitte anmelden bis 11. August 2024:  
Tel. 07959/1286 oder Tel. 07959/2271

Wir freuen uns auf Sie.
Ihr Kochteam Gemeinsames Essen 
 

Kochen macht glücklich – essen auch!

Evangelische Verbundkirchengemeinde  
Oberes Bühlertal

Pfarramt Obersontheim, Rathausplatz 5, 
74423 Obersontheim
Pfrin. Ursula Wilhelm, Tel. 07973/5160, 
Pfarramt.Obersontheim@elkw.de

Pfarramt Geifertshofen, 
Bühlerzeller Str. 10, 74426 Bühlerzell

Pfrin. Andrea Sturm-Masanek, Tel. 07974/266,
Pfarramt.Geifertshofen@elkw.de
Homepage: www.buehlertalevangelisch.de
Donnerstag, 8. August 2024:
 9.45 Uhr Bühlerzell/Geifertshofen: Gottesdienst, Sankt Josef 

Bühlerzell, Pfrin. Sturm-Masanek
Sonntag, 11. August 2024:
 9.30 Uhr Untersontheim: Gottesdienst, Pfrin. Wilhelm
 10.30 Uhr Bühlertann: Gottesdienst mit Taufe, Pfrin. Wilhelm mit 

anschl. Kirch-Kaffee
Sonntag, 18. August 2024:
 10.30 Uhr Obersontheim: Gottesdienst, Prädikant Hessenthaler
 9.30 Uhr Geifertshofen: Gottesdienst, Prädikant Hessenthaler
Sonntag, 25. August 2024:
 10.30 Uhr Untersontheim: Gottesdienst, Pfrin. Sturm-Masanek
 9.30 Uhr Bühlertann: Gottesdienst, Pfrin. Sturm-Masanek
Sonntag, 1. September 2024:
 10.30 Uhr Obersontheim: Gottesdienst mit Taufe, Pfrin. Sturm-

Masanek
 9.30 Uhr Geifertshofen: Gottesdienst, Pfr. Sturm-Masanek

Katholische Kirche – Seelsorgeeinheit  
Oberes Bühlertal

Katholische Kirchengemeinde St. Georg 
Bühlertann
Pfarrstraße 3, 74424 Bühlertann, Tel. 07973/204
E-Mail: stgeorg.buehlertann@drs.de

Katholische Kirchengemeinde 
St. Maria Bühlerzell
Heilberger Straße 1, 74426 Bühlerzell, 

Tel. 07974/379
E-Mail: stmaria.buehlerzell@drs.de

Homepage: www.katholische-kirche-oberes-buehlertal.de

Öffnungszeiten Pfarrbüro:
Montag  10.00 – 12.00 Uhr Bühlertann
Dienstag  14.00 – 17.00 Uhr Bühlertann
Donnerstag 14.00 – 17.00 Uhr Bühlerzell
Freitag    8.30 – 12.00 Uhr Bühlertann

Gottesdienste in der Woche vom 4. – 25. August 2024
Sonntag, 4. August 2024   
 9.00 Uhr Bühlerzell: Wortgottesfeier
 9.00 Uhr Kottspiel: Eucharistiefeier
 10.30 Uhr Bühlertann: Eucharistiefeier
Dienstag, 6. August 2024
  18.30 Uhr  Bühlertann, St. Gangolf: Wortgottesfeier
Samstag, 10. August 2024
  18.30 Uhr Heilberg, Laurentiuskapelle: Vorabendmesse zum 

Patrozinium, anschließend Hocketse
Sonntag, 11. August 2024
  9.00 Uhr  Bühlertann: Eucharistiefeier, Ged. an Richard Stelzle
 10.30 Uhr Bühlerzell: Eucharistiefeier
 10.30 Uhr Bühlerzell: Kinderkirche
Dienstag, 13. August 2024
  18.30 Uhr  Bühlertann, St. Gangolf: Wortgottesfeier
Mittwoch, 14. August 2024
  18.30 Uhr  Kottspiel: Wortgottesfeier mit Kräuterweihe
Donnerstag, 15. August 2024 – Mariä Himmelfahrt
 9.45 Uhr  Bühlerzell, Franziskuskapelle: Eucharistiefeier mit 

Kräuterweihe
Samstag, 17. August 2024
  18.30 Uhr  Fronrot: Eucharistiefeier mit Kräuterweihe
Sonntag, 18. August 2024
  9.00 Uhr  Bühlerzell: Eucharistiefeier mit Kräuterweihe
 10.30 Uhr Bühlertann: Eucharistiefeier mit Kräuterweihe
Dienstag, 20. August 2024
  18.30 Uhr  Bühlertann, St. Gangolf: Abendmesse
Samstag, 24. August 2024
  18.30 Uhr  Obersontheim: Vorabendmesse
Sonntag, 25. August 2024
  9.00 Uhr  Bühlertann: Eucharistiefeier
 10.30 Uhr Bühlerzell: Eucharistiefeier

Gottesdienstordnung vom 4. August – 1. September 2024
Sonntag, 4. August 2024 - 18. Sonntag im Jahreskreis
 8.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Sebastian Rechenberg (Diet-

mar, Elisabeth und Alfred Schneider mit Angeh.) 
 9.20 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach (Georg Mular-

ski, Margaretha und Reinhold Olma, Hugo Retten-
meier, Franz und Maria Schneider)

Dienstag, 6. August 2024
 10.00 Uhr Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach
Mittwoch, 7. August 2024 
 17.50 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 18.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach 
  (Josef und Anneliese Beimel, Gertrud Erhardt) 
Freitag, 9. August 2024 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach, 

anschließend Kranken-/Hauskommunion - bitte Hin-
weis beachten 

Sonntag, 11. August 2024 – 19. Sonntag im Jahreskreis
 8.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Sebastian Rechenberg
  (+Fam. Gentner und Ebert mit Angeh.) 
 9.20 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach 
  (Jahrtag Barbara Jenninger, Hartmut und Andrea 

Schweizer)
Dienstag, 13. August 2024
 10.00 Uhr Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach

 

Rotstraße 5 Tel. 07967/483 StGeorg.stimpfach@drs.de
74597 Stimpfach   www.kirche-stimpfach.de

Pfarrbüro-Öffnungszeiten:
Dienstag u. Donnerstag, 8 Uhr bis 12 Uhr
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Mittwoch 14. August 2024 
 17.50 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 18.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach 
  (Maria und Germann Ottenwälder) 
Freitag, 16. August 2024 
10.00 Uhr  Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach 
Sonntag, 18. August 2024 – 20. Sonntag im Jahreskreis
 8.30 Uhr Eucharistiefeier zum Hochfest Mariä Aufnahme in den 

Himmel in St. Sebastian Rechenberg mit Kräuterweihe 
(Maria Schneider/Bautzenhof, Josef und Anna Schnei-
der/Christbauer, Josef Schneider/Langenbauer) 

 9.20 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier zum Hochfest Mariä Aufnahme in den 

Himmel in St. Georg Stimpfach mit Kräuterweihe 
(Anna und Eugen Gerhardt)

Dienstag 20. August 2024
 10.00 Uhr Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach
Mittwoch, 21. August 2024 
 17.50 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 18.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach (+Fam. Anton 

Schmitt) 
Freitag, 23. August 2024 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach 
Sonntag, 25. August 2024 - 21. Sonntag im Jahreskreis
 8.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Sebastian Rechenberg (Albert 

und Elfriede Hofmann) 
 9.20 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach (Emma und 

Daniel Bauer, +Fam. Ottenwälder, Ilg und König, Franz 
und Maria Schlosser, Eugen Müller und Angeh.)

Dienstag, 27. August 2024
 10.00 Uhr Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach
Mittwoch, 28. August 2024 
 17.50 Uhr Rosenkranz in St. Georg Stimpfach 
 18.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach (Else Opfer-

kuch, Maria und August Schalch) 
Freitag, 30. August 2024 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier im St.-Anna-Seniorenheim Stimpfach
Sonntag, 1. September 2024 - 22. Sonntag im Jahreskreis
Bitte beachten! 
 8.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Georg Stimpfach (Hermann 

Erhardt) 
 10.00 Uhr Eucharistiefeier Zur Heiligen Dreieinigkeit in Unter-

deufstetten 

Kath. Kirche Crailsheim

Aktuelle Informationen finden Sie wie immer auf 
unserer Homepage 
https://kath-kirche-crailsheim.drs.de

ST. BONIFATIUS
Freitag, 2. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 4. August 2024
 9.15 Uhr Eucharistiefeier (Pater Thomas)
Mittwoch, 7. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Freitag, 9. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 11. August 2024
 9.15 Uhr Eucharistiefeier (Pater Thomas)
Mittwoch, 14. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Donnerstag, 15. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier zum Fest Mariä Himmelfahrt mit Kräu-

tersegnung (Pfarrer Konarkowski)
Freitag, 16. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 18. August 2024
 9.15 Uhr Eucharistiefeier (Pfarrer Konarkowski)
 10.15 Uhr ökumenischer Gottesdienst am Lichterfest im Festzelt 

Goldbach (Diakon Branke und ev. Pfrin. Keller)
Mittwoch, 21. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier

Freitag, 23. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 25. August 2024
 9.15 Uhr Eucharistiefeier (Pfarrer Konarkowski)
Mittwoch, 28. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Freitag, 30. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier

ZUR ALLERHEILIGSTEN DREIFALTIGKEIT
Sonntag, 4. August 2024
 10.45 Uhr Eucharistiefeier (Pater Thomas)
Dienstag, 6. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier zum Fest Verklärung des Herrn
Sonntag, 11. August 2024
 10.45 Uhr Eucharistiefeier (Pater Thomas)
Dienstag, 13. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 18. August 2024
 10.45 Uhr Eucharistiefeier (Pfarrer Konarkowski)
Dienstag, 20. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 25. August 2024
 10.45 Uhr Eucharistiefeier (Pfarrer Konarkowski)
Dienstag, 27. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier

JAGSTHEIM, ST. PETER UND PAUL
Samstag, 17. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier (Pfarrer Konarkowski)

KREUZBERG, GEMEINDEZENTRUM
Samstag, 3. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier (Pater Thomas)
Donnerstag, 8. August 2024
 9.30 Uhr Eucharistiefeier
Donnerstag, 22. August 2024
 9.30 Uhr Eucharistiefeier

ONOLZHEIM, CHRISTUS KÖNIG
Samstag, 10. August 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier

Vereinsmitteilungen

‚

EM-Quiz: Gewinner stehen fest
Über eine gute Beteiligung dürften sich die Organisatoren der EM-
Schnitzeljagd des FCH freuen.
Unter allen Teilnehmern wurden die Gewinner ausgelost. Diese 
sind:
1. Platz: Sophie Feix
2. Platz: Jan Pratz
3. Platz: Wolfgang Köhnlein
4. Platz: Jule Pratz
5. Platz: Stefan Woyk
Die Gewinner dürfen sich über Sachpreise, gespendet von Sport 
Shop Schwerin in Obersontheim, freuen.
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Das Foto zeigt die Fußballer der E-Jugend unserer SGM bei der 
gemeinsamen Schnitzeljagd.

Abteilung Tennis
Herren 40 werden Meister!
Nach dem letztjährigen Abstieg unserer Tennis-Herren 40 wurde 
dieses Jahr der direkte Wiederaufstieg gepackt. Die Mannschaft 
hat alle vier Begegnungen souverän gewonnen und spielt somit 
im nächsten Jahr wieder in der Bezirksstaffel 1.
Wir beglückwünschen unsere Tennis-Herren zur hervorragenden 
Saison.

(nicht auf dem Bild: Christoph Geisler)

Abteilung Fußball
Vorbereitung bei den FCH-Fußballern läuft
Seit 15. Juli läuft bei den Fußballern vom FCH die Vorbereitung 
auf die kommende Saison 2024/2025 wieder auf Hochtouren. Als 
neue Gesichter im FC-Dress konnten wir dabei Sandi Planincic 
vom TSV Crailsheim 2, Finn Stegmeier von den Spfr. Schwäbisch 
Hall, Florin Zwerger vom SV Segringen sowie Felix Hirsch vom 
SV Westgartshausen begrüßen. Wir freuen uns, dass sich die 
Jungs für einen Wechsel zu unserem FCH entschieden haben.
Bereits vom 19. - 21.7.2024 fand wieder das traditionelle Trainings-
lager in Fichtenberg statt; insgesamt 23 Spieler, begleitet von 7 
Offiziellen, hatten ein abwechslungsreiches Wochenende. Bei 
schweißtreibenden Einheiten sowie einem Testspiel gegen den 
Bezirksligisten TSV Gaildorf (5:1-Niederlage) kam aber auch der 
Spaß nicht zu kurz. Im zweiten Testspiel am vergangenen Sonntag 
wurde die SG Eigenzell-Ellenberg auf eigenem Platz mit 6:1 be-
siegt, die Torschützen waren Pascal Hopf (2), Toni-Luca Saric (2) 
sowie Thomas Wenzel und Chris Glump.

Die weiteren Testspiele lauten:
So., 4.8.2024 um 15.00 Uhr 
FCH - TSV Vellberg (Sportplatz am VH)
Mi., 7.8.2024 um 19.00 Uhr 
FCH - SV Ingersheim (Sportplatz an der Turnhalle)
Sa., 10.8.2024 um 17.00 Uhr 
FCH - SGM FC Ottendorf/TSV Eutendorf (Sportplatz am VH)
Mi., 14.8.2024 um 19.00 Uhr SC Steinbach-Comburg - FCH
Das 1. Pflichtspiel der neuen Runde findet am Sonntag, 18.8.2024 
statt. In der Quali-Runde zum Bezirkspokal treten wir auswärts bei 
der 2. Vertretung vom TSV Michelfeld an, Spielbeginn ist um 
15.00 Uhr.
Im Auftaktspiel zur neuen Saison in der Kreisliga A4 treffen wir im 
Heimspiel am Sonntag, 25.8.2024 um 15.00 Uhr gleich auf den 
Bezirksligaabsteiger und Meisterschaftsfavorit von der SGM VfR 

Altenmünster/ESV Crailsheim, Spielbeginn 1. Mannschaft ist um 
15.00 Uhr, das Spiel der Reserve startet um 13.00 Uhr.
Nach Veröffentlichung des endgültigen Spielplanes in der nächs-
ten Woche werden wir auch wieder eine Dauerkarte anbieten. 
Interessierte können diese dann wie gewohnt bei Manfred Knöd-
ler käuflich erwerben.
Für den Verkaufsraum und Thekendienst sind wir noch auf der 
Suche nach neuen Helfern. Wer Interesse hat, darf sich gerne bei 
Kim Bröllochs (Tel. 0170/3849106) melden.
Die Fußballabteilung freut sich, dass es endlich wieder losgeht 
und hofft natürlich wieder auf EURE zahlreiche Unterstützung bei 
Heim- u. Auswärtsspielen, damit wir auch in der kommenden 
Runde hoffentlich so erfolgreich abschneiden wie in der vergan-
genen.
Im Namen der Fußballabteilung FC Honhardt
gez. eure AL Duffy, Michi und MiMu

Männerfitness
FC-Männerfitness-Abschluss im Hirschhof
Traditionell trafen sich die Sportler der Männerfitnessgruppe des 
FC Honhardt zum Saisonabschluss bei Sportkamerad Erich Gleß 
im Hirschhof, wie wir sagen: dem schönsten Platz in der Gemein-
de.
Nach anstrengenden Wochen mit dem Training und der Abnah-
men des Deutschen Sportabzeichens, immerhin haben 15 Sport-
ler das Sportabzeichen in Bronze, Silber und Gold abgelegt, war 
es ein verdienter Abschlussabend. Wie immer hatte Erich bei herr-
lichem Wetter alles prima vorbereitet. So saßen wir dann bis spät 
am Abend gemütlich beisammen. Vielen Dank an Erich!
In den Ferien spielen wir dann wieder am Donnerstagabend Vol-
leyball im Kirchgarten.
Vielen Dank an die Kirchengemeinde.

Das Bild zeigt die FC-Männerfitnessgruppe im Hirschhof.

Liederkranz Honhardt
Sängertreffen in Ruppertshofen
Liederkranz Honhardt beeindruckt mit 3 Chören
Mit einem gemeinsamen Auftritt von 3 Chören mach-
te der Liederkranz Honhardt bei den Heimat- und 
Kulturtagen in Ruppertshofen Eindruck. Der gemein-
same Auftritt vom Männerchor „ModernMusicChorus“ 
und den „Chorwürmern“ unter der gemeinsamen 

Leitung von Michael Pratz und Juliana Hayer sorgte für Gänse-
hautmomente und viel Applaus.
Nachdem der Liederkranz Ruppertshofen das Sängertreffen am 
Sonntagmorgen eröffnet hatte, folgten mit einer bunten Mischung 
von traditionellen und modernen Liedern der Liederkranz Jagst-
heim, der Sängerbund Altenmünster-Ingersheim, der Liederkranz 
Hollenbach und der Liederkranz Brettheim.
Danach kletterten die Chorwürmer in ihren bunten T-Shirts ge-
meinsam mit dem MMC und dem Männerchor auf die Bühne.
Der Männerchor begann, unterstützt vom MMC, mit „Gut wieder 
hier zu sein“ von Hannes Wader. Darauf folgte, ebenfalls vier-
stimmig vorgetragen, „Welch ein Geschenk ist ein Lied“ von Rein-
hard Mey. Nun kamen die „Chorwürmer“ an die Reihe. Gemein-
sam mit dem MMC sangen sie „Sing a song“ von den Carpenters 
und „I have a dream“ von ABBA. Als Dank an die Veranstalter 
konnte das gemeinsame Schlusslied verstanden werden. „Ein 
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schöner Tag“, nach der Melodie von „Amazing grace“, sangen alle 
3 Chöre gemeinsam.
Den Abschluss des Chorreigens machte schließlich der MGV 
Bubenorbis. 
Danach konnten sich Sängerinnen und Sänger noch ausgiebig im 
Festzelt mit Essen und Getränken versorgen.
Berits jetzt steht fest, dass es beim Lieder-
kranz Honhardt bald einen vierten Chor ge-
ben wird. Denn die großen Mädchen, die dem 
Kinderchor so langsam entwachsen sind, 
bleiben dem Liederkranz treu. Wer also Lust 
hat, in Zukunft mitzusingen, fi ndet in Hon-
hardt für jede Altersstufe und jeden Liedge-
schmack den passenden Chor.

Die Spendenaktion von Netto läuft wieder und bis zum 2.11.2024 
aktiv.
Einfach an der Kasse sagen, man möchte für den SVGO spenden 
oder bei der Pfandabgabe den Button drücken. Der SVGO be-
dankt sich vorab bei allen für die Unterstützung.
Achtung: am 3.8.2024, 21.9.2024 und am 12.10.2024 verdoppelt 
Netto alle Spenden!

1. Runde im Bezirkspokal:
Am Sonntag, den 18. August fi ndet das erste Spiel im Bezirks-
pokal statt.
Um 15.00 Uhr trifft der SVGO zu Hause auf den SC Steinbach-
Comburg.

GRÜNDELHARDT
OBERSPELTACH
www.sv-gruendelhardt-oberspeltach.de

Landfrauenverein Oberspeltach
Jeden Montag fi ndet um 19.00 Uhr unser 
Fahrradfahren statt. Wir treffen uns an der 
Kirche in Oberspeltach und radeln ca. 30 
km. Über viele Radbegeisterte freuen wir 
uns. Auch Nichtmitglieder sind herzlich will-
kommen.

Unsere Sportkurse gehen jetzt auch in die Sommerpause und wir 
beginnen am Montag, 9. September wieder.
- 15.00 Uhr: Mutter-Kind-Turnen
- 18.45 Uhr: Gymnastik mit Melanie Gelbing
- 20.00 Uhr: Fit-mix mit Angela Gross

Nachtwanderung zum Burgberg
Am 19.7. um 17.30 trafen sich über 20 Landfrauen und -männer 
zur gemeinsamen Nachtwanderung auf dem Burgberg. Bei son-
nigem Wetter und bester Stimmung war man nach ca. einer Stun-
de am Ziel. Dort wurden wir mit leckerem Vesperbrett und Wurst-
salat verköstigt. Auch die Sommerbar ließ keine Wünsche offen. 
Zum Schluss ging es gemeinsam wieder nach Hause.

Landfrauenverein Gründelhardt
Beginn der Gymnastikstunden 
im September
Die Gymnastikgruppen treffen sich nach 
den Sommerferien wie folgt:

Gymnastikgruppe Christel Stingl
• Dienstagsgruppe:

vom 10.9.2024 – 17.12.2024 (15x), jeweils von 20.00 – 21.15 Uhr, 
in der Frankenhalle

• Mittwochsgruppe:
vom 11.9.2024 – 18.12.2024 (15x), jeweils von 17.45 – 18.30 Uhr, 
in der Frankenhalle

• Gymnastikgruppe Margit Kühnle
vom 1.9.2024 – 8.12.2024 (15x), jeweils mittwochs von 
19.00 – 20.00 Uhr, in der Frankenhalle

• Yoga mit Elke Albig
vom 10.9.2024 – 26.11.2024 (12x), jeweils dienstags von 
19.00 – 20.30 Uhr, im Mehrzweckraum der Grundschule

Handarbeitskörble
jeweils montags:
9.9.2024, 7.10.2024, 4.11.2024, 2.12.2024 (4x), immer von 
19.30 – 22.00 Uhr, im Mehrzweckraum der Grundschule

Vorschau auf den Herbst 2024
Am Donnerstag, 19.9.2024 fi ndet der Workshop „Blumenkrän-
ze fürs Volksfest“ statt. Eine Anmeldung ist erforderlich: Zoe 
Laukenmann, zoe.rozankovic@web.de oder 0151/17371356. Der 
Ort und die genaue Uhrzeit werden noch bekannt gegeben.
Der Workshop „Salate für Partys oder mal ins Büro“ fi ndet am
Montag, 30.9.2024 um 18.00 Uhr im Mehrzweckraum der Grund-
schule Gründelhardt statt. Eine Anmeldung ist erforderlich: Do-
rothea Grosser, dorotheagrosser@gmx.de oder Tel. 0172/8785540
Besuch des Kabaretts „Dui do on de Sell“ am Samstag, 
19.10.2024. Genaueres nach der Sommerpause
Im Oktober startet wieder unser Erzählcafé. Immer am letzten 
Montag im Monat von 14.00 – 16.00 Uhr heißt es: „Komm, erzähl 
doch mal!“. Mit dieser Einladung werden die TeilnehmerInnen er-
muntert, in kleiner Runde zu erzählen, nachzufragen und zuzuhö-
ren. Anne Bronner und Elisabeth Strähle begleiten das Erzählca-
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fé. Die Veranstaltung ist eine Kooperation zwischen der Evang. 
Kirchengemeinde Gründelhardt und dem Landfrauenverein Grün-
delhardt.
Auch unser Küchentreff geht in die zweite Runde. Genaueres 
wird noch bekannt gegeben.
It´s Teatime: Im Herbst besucht uns hier Frau Charlotte Rehbach 
und informiert uns über die Hilfe für Tansania.
Die Vereinsarbeit macht eine kleine Sommerpause und wir freuen 
uns, wenn es im September weitergeht. Wir wünschen euch eine 
gute Sommerzeit und dass wir uns zu den geplanten Unterneh-
mungen im Herbst gesund wiedersehen können.
Eure Vorstandschaft

Landfrauen Honhardt
Vorankündigung:
Workshop: Samstag, 7.9.2024 (letzter 
Samstag in den Ferien) um 19.30 Uhr mit 
Anmeldung. Friseurmeisterin Doris Mor-
genstern kommt als Referentin für 

„Schnelle Frisuren einfach gemacht“. Kleine Anmerkung: Es 
fi ndet eine Woche vor dem Volksfest statt und es können noch 
Wünsche geäußert werden. Anmeldung oder Rückmeldung über 
Wünsche bei Annette Thier (Tel. 0170/4473599 oder 
07959/926423).

Wir verabschieden uns in die Sommerpause und 
wünschen euch einen erholsamen Sommer!
Eure Vorstandschaft

GiB – Gemeinsam in Bewegung
Frankenhardt bewegt sich
Im August fi ndet unser GiB Frankenhardt 
in Bewegung dienstags um 9.00 Uhr nicht 
statt.
Erst wieder am Dienstag, den 3. Septem-
ber um 9.00 Uhr.

Egerländer Blasmusik Frankenhardt

Unser Kartenvorverkauf startet am Montag, 5. August 2024!

Reit- und Fahrverein 
Frankenhardt
2. Hobby-Volleyballturnier auf dem Vereins-
gelände des RFV Frankenhardt
Auch in diesem Jahr möchte der Reit- und Fahr-

verein Frankenhardt zum 2. Hobby-Volleyballturnier am 17. August 

2024 einladen. Gespielt wird in lockerer „Beach-Atmosphäre“ auf 
dem großen Reitplatz auf der Vereinsanlage in Honhardt. Spiel-
beginn ist auf 17.00 Uhr terminiert. Gespielt wird im Modus 6 vs. 
6. Weiter sollten mindestens 2 Frauen aktiv am Spiel pro Mann-
schaft teilnehmen.
Neben den erfrischend kühlen Getränken während und nach den 
sportlichen Leistungen werden auch in diesem Jahr unter ande-
rem Speisen vom Grill angeboten.
Anmeldeschluss ist der 10. August 2024. Anmeldungen können 
entweder über 0175/2402569 oder an isabella.wagner93@yahoo.
de gerichtet werden. Startgebühr beträgt 25 €, es wird um Vor-
abzahlung der Startgebühr gebeten. Diese kann an DE23 6006 
9442 0067 1210 04, Raiffeisenbank Frankenhardt-Stimpfach, ge-
richtet werden.
Aus organisatorischen Gründen können 18 Mannschaften ange-
nommen werden, daher werden interessierte Mannschaften ge-
beten, sich frühzeitig für das diesjährige Hobby-Volleyballturnier 
anzumelden.
Neben den teilnehmenden Mannschaften freut sich der Reit- und 
Fahrverein Frankenhardt zahlreiche Zuschauer auf dem Vereins-
gelände willkommen zu heißen.

FSO

S P E L D I C H E R 
D O R F P O K A L

…. immer am ersten Septemberwochenende

31.08.2024 bis 01.09.2024

F E S T B E T R I E B
31.08.2024, Samstag: Volleyball
01.09.2024, Sonntag: Dorfpokal

Wollt ihr beim Volleyballturnier dabei sein??
Turnier für Hobbymannschaften auf dem Rasensportplatz

Am: Samstag, 31.08.2024      Beginn: 14:00 Uhr
Startgeld: 15,- € pro Mannschaft
Gespielt wird mit einer 6er-Mannschaft, davon mindestens 
eine Frau. Reine Männermannschaften sind auf fünf Spieler 
begrenzt.
Aktive Spieler/-innen dürfen NICHT eingesetzt werden.

Anmeldung, so lange noch Plätze frei sind, möglich bis 
23.08.2024 bei Jürgen Schmidt unter Tel. 01 51/56 03 79 78 
oder smudi28@msn.com.

………

S P E L D I C H E R

D O R F P O K A L
…. immer am ersten September 

€ pro Mannschaft –
–

…

S P E L D I C H E R

D O R F P O K A L
…. immer am ersten September 

€ pro Mannschaft –
–



In schweren Zeiten helfen wir tragen

seit

50 Jahren

Undine und Josefi n Ewert

Betriebsurlaub vom 19.8. bis 24.8.2024.
Ab 26.8.2024 sind wir wieder für Sie da.

Filiale Honhardt

KINDERGARTENLEITUNG 
St. Georg

Die Katholische Kirchengemeinde St. Georg sucht für
ihren 5-gruppigen Kindergarten St. Georg zum 

nächstmöglichen Zeitpunkt eine

Kindergartenleitung (m/w/d)
(S15, zwischen 80 und 100 % Beschäftigungsumfang, unbefristet)

und evtl. eine

stellvertretende Leitung
(S13, zwischen 80 und 100 % Beschäftigungsumfang, unbefristet)

In unserem katholischen Kinderhaus St. Georg sind wir 
eine fröhliche Gemeinschaft mit 2 Krippengruppen und 
3 Kindergartengruppen. Wir freuen uns auf alle Kinder 
von 0 bis 6 Jahren. Familienunterstützend sind unsere 
verschiedenen Betreuungsmodelle von der Regelzeit- 
bis zur Ganztagsbetreuung und versch. Kombinationen.
Ihre Aufgaben:
• Betriebs- und Personalführung, z. B. Organisation und  
 Verwaltung, Budgetverantwortung
• Gestaltung des pädagogischen Angebots, 
 Weiterentwicklung der Konzeption, Umsetzung des  
 Orientierungsplans sowie Qualitätsmanagement
• Netzwerk- und Öffentlichkeitsarbeit, vertrauensvolle 
 Zusammenarbeit mit Eltern, Fachdiensten und 
 anderen Einrichtungen und dem Träger
• Bildung, Erziehung und Betreuung der Kinder
Was wir bieten:
• Raum für Gestaltung der Gesamtkonzeption der 
 Einrichtung 
• ein engagiertes, offenes und kompetentes Team
• Arbeit im teiloffenen Konzept
• anteilige Freistellung von 45 % für Ihre Aufgaben als  
 Leitung
• anteilige Freistellung von 15 % als stellv. Leitung.
• Leitungsteilung mit der stellv. Leitung
• Unterstützung durch die Kindergartenbeauftragte
   Verwaltung
• Fachberatung durch den Landesverband kath. 
 Kindertagesstätten
• gute fachbezogene Weiterbildungsmöglichkeiten
• Anstellung nach der Arbeitsvertragsordnung der 
 Diözese Rottenburg-Stuttgart
• 30 Tage Urlaub bei einer 5-Tage-Woche, zusätzliche  
 betriebliche Altersversorgung und Jahressonderzahlung
• Regenerations- und Umwandlungstage
Ihre Bewerbung senden Sie bitte bis spätestens 20.08.2024 an die

Kath. Kirchenpfl ege Stimpfach, 
Forstwasenstraße 13, 74597 Stimpfach

Mail: schips-bau-kita@gmx.de

KINDERGARTENLEITUNG 

Ästhetische Zahnheilkunde · Implantologie · Prophylaxe

Im Bergfeld 18 · 74586 Frankenhardt
Telefon 0 79 59/22 33 oder 92 57 79

www.zahnarztpraxis-langsch.de

Vom 19.08. bis 30.08.2024
keine Sprechstunde.

     Vertretung: 19.08. - 23.08.: Dr. Simon, Stimpfach, Tel. 0 79 67/62 22
26.08. - 30.08.: Dr. Eckstein, Obersontheim, Tel. 0 79 73/66 99

Fröhling Heizkessel S4 Turbo  
15 KW zu verkaufen

Baujahr 2007
18.469 Betriebsstunden
Scheitholzlänge bis 55 cm
Sicherheitswärmetauscher defekt Tel. 01 72/1 08 70 30Tel. 01 72/1 08 70 30

15 KW zu verkaufen15 KW zu verkaufen15 KW zu verkaufen

Tel. 01 72/1 08 70 30

15 KW zu verkaufen

Tel. 01 72/1 08 70 30

Preis 

1.650,- Euro

 Gärtnerei – Blumenhaus

Betriebsferien
Montag, 5.8. bis einschl. Mittwoch, 28.8.2024

74597
Stimpfach-

Randenweiler

– PLATZIERUNGSWÜNSCHE –
WERDEN NACH MÖGLICHKEIT BERÜCKSICHTIGT



Ferienkurs

Start am Fr., 30.08.24 um 18 Uhr in Honhardt
Anmeldung unter

Telefon 0 79 67/71 08 72, Mobil 01 71/4 72 89 55

WIR SIND UMGEZOGEN! + + + WIR SIND UMGEZOGEN! + + + WIR SIND UMGEZOGEN!

Ab sofort findet der Unterricht in der 
Karl-Stirner-Schule Rosenberg statt. 

Mittwoch  19.00 Uhr 
Freitag  18.00 Uhr 

Anmeldung und Teilnahme am Unterricht jederzeit möglich!

Telefon: 07967 / 71 08 72  Mobil: 0171 / 47 28 955 

Dieselstr. 1, 74594 Kreßberg-Bergbronn
Telefon: 0 79 57/9 26 87 98 

Mobil von Mo. - Fr., 7.00 - 17.00 Uhr: 0 17 34 03 64 70
info@elektrotechnik-prosy.de

Für unser Modehausteam Standort Obersontheim 
suchen wir ab sofort im Bereich Verkauf zusätzliche 
Verstärkung. Die Arbeitszeiten erfolgen fl exibel nach 
Bedarf und vorheriger Abstimmung.

Verkäufer m/w/d für unser Modehaus
Minijob-Basis

Sie verfügen über gute Menschenkenntnis und haben 
Interesse an Mode? Sind teamfähig, fl exibel, sind in der 
Lage sich in unserem Team zu integrieren und suchen 
Abwechslung, dann bewerben Sie sich jetzt bei uns.

Senden Sie uns Ihre Bewerbung per Mail an: 
jobs@starkhosen.de 

Ihre Ansprechpartnerin: Frau Mareike Bareiß 

FRIEDRICH STARK GMBH & CO. KG
Gartenstr. 9, 74423 Obersontheim, 
Tel. 0 79 73/96 31-0, Fax 96 31-33

www.starkhosen.de 
E-Mail: christina.stark@starkhosen.de

Tagsüber betreut - abends zu Hause 
Vielfältiges Programm - Mittagsmenü - Fahrdienst 

Entlastung der Angehörigen 
Tagespflege Rosenberg
Haller Straße 4  07967 702 72-0  

Tagesbetreuung
für Seniorinnen und Senioren 

Gutschein für Schnuppertag 

Prozessoptimierung
Arbeits- und Umweltschutz
Qualitätsmanagement

Ipshof 12
74586 Frankenhardt
Tel. 07959 9240575

www.manazza-consulting.de  |  info@manazza-consulting.de

Viessmann ÖL-Heizkessel Vitola 100  
18 KW zu verkaufen

Steuerung Vitotronic 200 
Baujahr 2000
Brenner  ca. 4.350 Std. Tel. 01 72/1 08 70 30Tel. 01 72/1 08 70 30

18 KW zu verkaufen18 KW zu verkaufen18 KW zu verkaufen

Tel. 01 72/1 08 70 30

18 KW zu verkaufen

Tel. 01 72/1 08 70 30

Preis 

1.550,- Euro

DER REDAKTIONSSCHLUSS 
für Ihre Farbanzeige im Mitteilungsblatt ist für Ihre Farbanzeige im Mitteilungsblatt ist für Ihre Farbanzeige im Mitteilungsblatt ist 

jeweils Montag, 10.00 Uhrjeweils Montag, 10.00 Uhr



Anzeige

PLATZIERUNGSWÜNSCHE KÖNNEN NICHT IMMER BERÜCKSICHTIGT WERDEN!


